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Stesgnl oştirii româneşti !a înconjurarea Vienei ((683.)

Conziliul comunal al Vienei a ho* 
tirit să dea unei oliţi a împărâte?cului 
©raş numirea de Şerban Cantacuzino, 
camele fostului- Domnitor al Munteniei 
cătră sfârşitei veacului al XVII lea. 
Poporaţiunea Viensi şi cflrmuitorii ei, 
ta frânte ca vrednicul primar Dr. Ca- 
fol Lueger, şi-au arătat de raa? multe 
ori simpatia şi iebirea faţă de poporul 
român, iar hotărirea de acum de-a bo- 
teza o uliţă fruntaşă ca numele unui 
Domn român, este un fapt de mare 
onoare sau cinste pentra Românie.

Cum vin însă Vienezii chiar la nu
dele lai Şerban Cantacuzinoî ~  să 
Vor întreba poate unii din cetitori.

Răspunsul este, că hotărirea acea- 
*ta stă In legătură cn on mare eve

niment (întâmplare), care s’a petrecut 
la Viena fn anul 1683 şi la care a 
luat parte şi Şei ban Csntacuzino.

Sultanul tcrcesp, fiind în stăpâ
nirea unei mare părţi a Ungariei, voia 
să dea o lovitură puternică împărăţiei 
nemţeşti şi ţinta cea mai apropiată kera 
cuprinderea cetăţii Viena. Spre acest 
scop el trimise pe Cara Mustafa, ca o  
oaste de 200 mii, (groiznică pe acele 
vremuri) asupra cetăţii. Oastea sosi la 
Viena !n 17 Iulie, anul 1683, şi îşi 
Întinse nenumăratele sale corturi înju
rai cetăţii, începând a o bate cu tu
nurile.

In fsţa acestei mari oşti turceşti, 
în Viena abia se aflau 22 mii bărbaţi 
înarmaţi, seb comanda viteazului conte

J Staihemberg. Es se apărau vitejeşte, 
respingând asalturile şi loviturile Turci
lor, Sn decurs de doue luni ds zile, pănă 
pe la sfârşitul iui Septemvrie. Dar ca 
toate acestea era mare temerea, că vor 
fi sdrobiţi şi falnica cetate va cădea îa 
mânile păgânilor. De aceea împăratul 
Leopold ceru ajutorul regelui polon 
Sobiei ky. Acesta făgădui ajutorul, dar 
pănă făcu pregătirile, trecu multă vreme, 
aşa că pe când soii ei în fruntea oastei 
sale de călăreţi, Vienezii strîmtoraţi şi 
în lipsa cea mai mare de proviant, erau 
să predee cetatea Turcilor.

Sobiefky, sjatat şi de oiştea îm
părătească, sfărlmă armia turcească, şi 
Viena şi întreaga creştinătate fa mân
tuit ă da o mare primejdie.

Ca armata turcească meneră asu
pra Vfenei, fiind siliţi de Sultanul, şi 
Domnii român?, Şerban Csntacuzino din 
Muntenia şi Dusa-Vodă din Moldova ca 
oştile lor. Aceasta a fost un mare no
roc pentru VienezJ, căci dacă nu eraa 
acolo voevozii români, Viena să preda 
înainte de-a putea sosi Sobiefky. Ca 
deosebire Şerban-Vodă şf-a câştigat mari 
merite în privinţa aceasta.

Inima Domnilor români era cs 
creştinii şi de aceea ei făceau tot ce 
puteau ca eă i ajute pe aceştia, deşi 
prin aceasta să espuneau celei mai mari 
primejdii.

Românii aa primit poruncă să facă 
un pod preste Dunăre, dar ei înadins 
lueran fosrte încet, că doar va sosi 
oastea creştină. Podurile de preste Du
năre erau date în piza Românilor. Când 
Nemţii ataşară aceste poduri, Românii 
făcură numai chip de împotrivire şi în
cărcări tunurile numai cu pale, aşa că 
Nemţilor nu le făcea nici o stricăciune. 
Acest fapt îl mărturiseşte şi istoricul 
de pe acele vremi, Del Chisro.

Şerban-Vodă ridicase în fsţa cor
tului său o cruce, pe care scrisese în la
tineşte, limbă pe care Turcii nu o pri
cepeau, că el ţine cu creştinii. Deasupra 
acestei cruci s’a ridicat o capelă, care 
există şi azi şi să numeşte »Mo!dauieche 
Kapelle« (capela Moldovei), Un paşă 
ture era însărcinat să priveghieze asu
pra lui Şerban, dar el totuş afla mod 
de a să înţelege cu Nemţii din cetate 
prin cărţi. Aflând, că cei din Viena vo- 
iese să închine cetatea, le trimise şti
rea prin un călugăr catolic, pe care-1 
ţinu mai multă vreme ascuns în cort, 
că să se mai lupte patra cissuri, căci 
în aceasta vreme Turcilor li-se gată 
praful de puşcă şi vor înceta cu focul.
Şi aşa s’a şi întâmplat. In chipul ace
sta zădărnicind silinţele Turcilor, cei din 
Viena snBţinură împresurarea, pănăce 
sosi Sobiefky.
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Astfel fa mântuită Viena, prin vi
tejia lai Sobiesky şi prin isteţimea lai 
Şerban Cantacuzino.

Vitejia direaptă să biruiască.
Oftirea lai Şerban-Vodă ia împre- 

Eurarea Vienei a avat an steag, care 
se sflâ In un masea din Dresda (Ger
mania) şi a cărai ilustraţie o dăm In 
numărul de faţă. Pe steag In dreapta 
se află chipul Mântuitorului, zugrăvit 
după obiceiul din răsărit, şezând ps 
tron, In mâna stângă ca Cartea cărţilor 
deschisă, iar cu dreapta arătând spre 
inscripţia steagului, făcută ca slove ci- 
r:le: Vitejia direaptă să biruiască.

Iată pentrnoe Vienezii au dat nu
mele lui Şerban Cantacuzino anei fru
moase uliţi a oraşului lor, de ceeace toţi 
Românii pot £1 mândri.

ÎN SEN IN ARE.
£  Dumineca Floriilor. Este ziua 

de frumoasă sărbătoare In care ca multe 
veacuri înainte Isus Chrietos făcânda-şi 
intrarea In cetatea Ierusalimului, â fort 
primit de popor cu stâlpări, ca strigăte 
de veselie şi cu mare bucurie r. . .

Bucurie venim eă vestim şi noi de 
astădată cetitorilor noştri. De câteva 
luni, Dumineca Floriilor de acum este 
cea dintâiu, !n care putem să zicem: 
pace. Dx, cerul din răsăritul Europei 
până eri alaltăeri acoperit cu nouri grei 
şi primejdioşi, s’a Înseninat şi pacea bi
necuvântată s’a statornicit Pe scurt: 
Nu va fi războiu nici cu Sârbii, nici cu 
alţi daşmani şi soldaţii Încărcaţi cu 
arme Bă vor Întoarce la vetrele lor pă
rinteşti, la munca pacinică.

întoarcerea spre pace s’a început 
săptămâna trecută, cam de Joi— Vineri 
şi In săptămâna aceasta bunalnţelegere 
n'a făcut şi primejdia răsboiului s’a de- 
lăturat.

întoarcerea Bpre pace Bădatoreşte 
ţinutei Rusiei. Rusia, îndemnată poate 
de Anglia, a făcut în toată afacerea a- 
ceasta cea mai mare IncurcElă. Ea n’a 
voit să recunoască alipirea Bosniei, ci 
cerea Bă se supună treaba la o confe- 
renţă europeană; ea a fost, care a în
demnat pe Sârbi şi Muntenegrini să a- 
taeninţe cu războiu; prin ţinuta ei şo- 
văelnică ea a făcut, ca deBlegarea tre- 
bilor să se tot amâne.

Urmarea a fost, că alăturea de Sâr
bi a ne am înarmat şi noi şi săptămâ
nile trecute,cam ştim, războiul era aproape 
sigur. Atunci, in ceasul ai 11-lea Ru
sia B’a răzgândit şi s’a dat plainfcă. 
Provo nat de Gsrmania şi nefîind pre
gătit de războiu, săptămâna trecută gu
vernai rusesc a declarat puterilor, că 
recunoaşte fără nici o rezervă şi Îm
preună ca celelalte pateri, alipirea Bos
niei. Totodată a trimis înştiinţare Sâr
bilor la Belgrad, că să se sapană ho- 
tăririi marilor puteri şi iă ie Împace cu 
Austria, căci es, Rusia, na o mai poate 
ajuta ca nimic.

Sârbia a rămas astfel singură şi 
armarea a fost, câ numai decât a În
ceput să aibă răcoare de războia. A 
armat apoi abzieerea prinţului Gheorghe 
dela drepturile, ce le avea la tron. 
Anume, îndată ce s’a ştiut schimbarea

ţinutei Rusiei, prinţul Gheorghe al Sâr
biei a abzis ca moştenitor de tron.

Ce l-a îndemnat la acest pas, na 
să ştie ca siguranţă. S ’a zis că pricina 
abziceriii a fost, că ar fi bătut pe an 
slugă de-al său, ca numele Kolacovici, 
care a murit In spital. Aceasta însă na 
e de ere zaţ, ci să parc, că prinţul 
Gheorghe a trebuit să abzică dia pricină 
că s’a prea espus pentra războia Şi 
poate că l-a năcăj t şi purtarea falşă 
a Rusiei, faţă de Sârbia.

Dar fie ori cam, fapt e că acest 
pas al prinţului a fost a doua lovitură 
puternică pentra part'dal războinic. 
Astfel calea păcii a fost asigurată.

In această întorsătură Anglia a luat 
In mână mai departe firul diplomatic 
al păcii şi după câteva capaciiări şi lă
muriri, urmate prin telegraf între gu
vernele din Londra, Viena, Petersburg, 
Pariz şi Roma, puterile toate au sjuns 
la deplină înţălegere: recunosc alipirea 
Bosniei ca fâpt împlinit şi sfătuiesc Sâr
bia a f ă înţelege de a dreptul, pa cale 
pacinică ca Austro-Ungaria. înţelegerea 
s’a statorit Duminecă, iar Marţi pute
rile prin încreâinţaţii lor, au dat o notă 
guvernului sârb în Bsîgrad, arătându-i 
ce cale are să urmeze pentra pace. 
Guvernul sârb a ascultat şi deji s’au 
înccput pertractările pacinice pentru în- 
cheiarea convenţiei comerciale Intre 
Austro Ungaria şi Sâibia. S ’au început 
desarmările oştilor, iar în locul prinţului 
Ghsorgheafostproclamit moştenitor de 
tron prinţul Alexandra, al doilea fiu al 
regelui Petru.

Astfel pacea e aslgarntă. Ştirile 
mai de frunte despre întâmplările zile
lor din urmă sunt următoarele:

Nota puterilor.
Nota (scrisoarea) puterilor, ce s’a 8ta- 

torit Duminecă şi care s’a dat guvernului din 
Belgrad, consta din 2 părţi. In partea dintâiu 
Sârbia e sfătuită, să şi facă dtclaraţia d i pace 
de-a dreptul Austro-Ungariei, prin tncredin- 
ţatul său din Viena. In partea a doua pu
terile iac cunoscut Sârbiei, că au hoLîrît ster- 
gsrea punctului 25 din contractul de Berlin 
(1878), prin care Austro-Ungaria a fost însăr
cinată a ocupa cu armele Bosnia şi că astfel 
recunosc alipirea (tnexiiunea) ei şi recomandă 
această şi Sârbid.

Intre alte condiţii sunt: desarmarea, 
renunţarea la ori cs agitaţio în Boînia, în 
schimb Sârbia va primi compensaţiuni eco
nomica şi dreptul de a avea un delegat în 
comisiunea dunăreană.

Sârbia îngăduie.
Din Bîlgrad să Bcrie, că conzlliul 

de miniştri ţinut Marţi d. a. a hotărît 
a îndeplini toate cerinţele marilor pa* 
teri. Ministrul Sârbiei la Viena a foit 
incanoştiinţat despre aceasta.

Guvernai a raportat in Skapcină 
ca privire la reprezentaţiunile făcute de 
marile puteri, apoi ministrul Sârbiei va 
fi însărcinat să remită guvernului austro- 
ungar dedaraţiunea Sârbiei recomandată 
de marile puteri.

Condiţiile Sârbiei.
Sârbia pune următoarele condiţiuni:
1. Să i se asigure libirul transport de 

| mărfuri în vagoane închise, Ia Marea Adria- 
tică prin Bosnia;
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2. Să i se asigure construirea liniei fe. 
rate Dunărea-Adriatica;

4. Neutralitea Sârbiei după modelaj 
neutralităţii Elveţiei.

Desarmarea.
Guvernul Sârbiei a dispns, că re* 

serviştii chemaţi mai in armă au să fia 
lăsaţi acasă, iar cei cari au fost chs- 
maţi, dar încă n’au sosit la regimentele 
lor, n’au să se mai prezinte.

*

Rechemarea bandelor.
Ministrul sârb de războiu a tratat 

(vorbit) timp mai lung cu prezidentul 
comitetului apărării naţionale.

Drept urmare a acestei convorbiri a 
fost că Comitetul apărărei naţionale aţele- 
grafiat şefilor de bandă din ţinutul DrK 
□ei ca Bă se Înapoieze la Belgrad.

Zv’ga naţională se va constitui în- 
tr’an partid politic cu program pansârb.

Proclamaţia regelui Petru.
Dupăce prinţul George a declarat de 

nou, că stă pe lângă abzieerea sa dela tronul 
Sârbiei, despre care vorbim mai sus, a fost 
proclamat de moştenitor al tronului prinţul 
Aleăsandru. al doilea fiu al regelui Patru, să 
înţălege cu învoirea Scupcinei (dietei) sârb ;şti’

Regele a adus la cunoştinţa ţării acest 
fapt prin următoarea proclamaţie:

»După-ce primnăscutul meu fiu, 
principele G:orge, a declarat, din ho- 
tărlrea sa proprie, înaintea conB<liului de 
Coroană, a prezidentului camerei şi a 
prezidentului tribunalului suprem, ase
menea şi ia fiinţa de faţă a mem
brilor guvernului, că abzice în mod 
irevocabil de dreptul său de moştenire 
aenpra tronului, precum şi de drep
turile prerogative ce-i să cuvin ca 
primnăscut, —  cu învoirea preziden
tului consiliului de miniştri, al Bcup- 
cinei, şi al sfâtuirilor de coroană, in- 
vestez cu dreptul de moştenire asupra 
tronului sârbesc, precum şi cu ori ce 
drept de prerogativă, pe pl doilea fia 
al meu; principele Alexandra. Aducând 
acestea la cunoştinţa poporului eârbess 
Îndrept rugăciuni sincere cătră Dam* 
nezeu, ca să binecuvinte familia mea 
regală şi pe toţi supuşii mei. Belgrad, 
16 Martie v. 1909. Petru.

Soldaţii din Bosnia vin acasă.
Dopăce primejdia războiului este 

delăturată, vor fi lăsaţi acasă nu preite 
mult şi soldaţii duşi în Bosnia.

In privinţa aceasta să scrie dia 
Viena, că soldaţii nu vor fi porniţi spre 
casă de-odală, ci pe rând, In cete mst 
mari sau mai mici, ca să na se împedeo® 
mersal regulat al trenurilor.

Mai Intâiu vor fi trimişi acasă fe* 
ciorii, cari şi-aa Împlinit anii de slujbă 
şi aa fost reţinuţi la trape.

Vor veni apoi la rând rezervişti 
aceia, cari aa fost chemaţi sub steag te 
Octomvrie a. tr. pe 8 săptămâni, dar 
cari aa rămas apoi acolo.

In sfârşit vor pleca ceialalţl rezer* 
vişa In cete, tn rândal cam aa foit tri* 
mişi şi duşi în Bosnia.

Fie bineveniţi ca toţii I

Ştiri deosebite.
Sârbii sânt nemalţămiţi ca ţinoti 

regelui Petru, deipre care b& spune că 
va abzice. Alte ştiri vestesc, că dinastia
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Sarggheorghevici va abzice de tron. 
Ştirile aceste sânt nesigure.

—  In Muntenegru ştirea întâm
plărilor din Sârbia a produs mare ntâch- 
nire, dar cu toate aceste şi Muntene- 
gml va păşi pe calea păcii.

—  Pentru consfinţirea nonelor stări 
din Balcani (s lipirea Bosniei, neatârnarea 
Bulgariei etc.) să va ţinea o conferenţă 
europeană, probabil la Pariz, pe la sfâr
şitul lui Aprilie c.

Sibiiu, 2  Aprilie n.
Alegerile sinodale din Ca

ransebeş* Acum snnt cunoscute alegerile 
sinodale din diectza Caranst beşului. Dintre 
deputaţii din cler 13 sunt naţionalişti şi 5  
burdişti, itr  din cei mireni 20 sunt naţiona
lişti, şi 13 oi de-ale lui Burdea. In 7 ccrcuri 
trebuie să se iacă alegeri noue.

Sinodul are însemnătate deosăbită, căci 
trebuie să aleagă pe noul episcop al eparchiei.

D i n  d i e t ă *  Dieta a ţinut Marţi in 
ilptămâna aceasta cea din urmă şedinţă îna
inte de Paşti şi şi-a amânat şedinţele pănă 
In 26 Aprilie. In 15 Aprilie va ţinea Insă o 
Şedinţă formală.

In timpul vacanţelor guvernul va căuta 
să limpezească afacerile arzătoare, com e îm
preunarea partidelor, afacerea băncii naţio
nala etc.

Deputăţia Sul Şeghescu.
—  Interpelaţie în dietă. — Frotesf. —

Ca Jidovul. —
Dl profesor Şeghescu, mare deputat al 

xercului românesc al Oraviţei, cu program con
stituţional, cum sunt şi stăpânii, a dat de unele 
buclucuri cu deputăţia sa.

Mai nainte de toate în treaba alegerii 
sala la Oraviţa a făcut o interpelare în dietă 
deputatul nostru dl Dr. Ştefan C. Pop, în şe
dinţa din Sâmbăta trecută.

Di Dr. Pop a vorbit în afacerea aceasta 
mai pe larg, accentuând eă alegătorii naţio
nalişti au fost stăviliţi în libertarea lor de 
de votare. Pune apoi următoarele întrebări 
ministrului Acdrdssy, care va da răspunsul 

mai târziu:

»Are dl ministru de interne cuno
ştinţă, că cetele de beţiv?, cari ie afiau 
sub conducerea solgâbirăului Kardhord© 
şi a jandarmilor, au împiedecat pe can
didatul Pop de Băseşti, ca să-şi rostească 
discursul său electoral?

«Ştie dl ministru, că la 27 Febr. 
«olgăbirăul a oprit fără nici un mo
tiv serios, întrunirea convocată de par* 
tidul naţionalităţilor?

»Are dl ministru cunoştinţă, c i 
înaintea alegerei soîgâbirăul a pedepsit 
pe mai mulţi alegători pentru contra
venţie, numai In scop de a-i reţin® 
dela alegere şi câ alţi alegători au fost 
asemenea Impedecaţi de a-şi exercita 
dreptul lor cetăţenesc?

»Are cunoştinţă dl ministru de fi* 
nanţe, că dl De za, secretarul admini
straţiei financiare dela Lugoş şi şeful 
partidului popular, a teorizat pe alegă* 
tori ca să voteze pentru candidatul par
tidului constituţional?

In fine este aplicat dl ministru a 
Introduce cercetare In cacsa aceasta?

*
Afară de aceasta mai mulţi alegători 

din cercul Oraviţei au înaintat dietei un pro
test contra alegerii lui Şeghescu. In protest

să arată, că numele lui Şeghescu nu să află 
In lista alegătorilor, prin urmare ategeiea lui 
da deputat n’ara valoare. Să cere nimicirea 
alegerii şi din pricina, că la slrgere, după 
cum susţin alegătorii cu protestul, s’ar fi lă- 
cut un şir de voinicii.

*
O altă încurcată are dl Şeghescu 

cn profesară de univerzitate. Penzionân- 
du să fie iertatul (că trăieşte încă), Ioan 
Ciocan din profeiura de limba şi lite
ratura românească dela univeizitatea 
din Budapesta, ar vrea dl Dr. Şeghescu 
să se cocoţeze tn acest post. Zicem să 
se cocoţeze, căci n’are pregătirile de lipsă 
pentru postul de limba română la uni
versitate. Dar lucru naibii, că aici iară 
a dat de belea Dopă lege, dacă cineva 
e ales deputat şi apoi numit profesor 
de univerzitate, trebuie să abzică de de
putăţie şi dacă totuş vrea să Intre In 
Şirul «părinţilor patriei«, trebuie să se 
sopuie la o nouă alegere. Iată lucrul 
dracului, căci di Şeghescu, înţelept cum 

ar vei să fie de-odată şi deputat şi 
profesor, £Sră a mai risca o nouă ale
gere. Poate, că stăpânii U vor scoate 
şi aşa la mal şi va rămânea cu amân- 
două rangurile, cum îi este dorinţa.

In privinţa aceasta iată ce nimerit 
scrie foaia ungurească »Az Uj âg« din 
Budapesta:

•losif Şegescu profesor la şcoalele 
medii, a mântuit pe seama partidului 
constituţional un cerc naţionalist cerând 
in schimb pentru mandatul, care In ve
derea timpului înaintat (înţelege durata 
dăinuirii coaliţiei) şi aşa nu preţuieşte 
prea mult, un pic de profesură univer
sitară.

In mod înţelept vrei să îmbine plă
cutul cu folositorul. Şi ce e mai uşor, 
dânsul are deja csz de precedenţă, în
tâmplat In Rusia.

In Varşovia un evreu polon a mân
tuit viaţa unui archiduce ruscsc, şcoţân- 
du 1 cu primejduirea propriei sale vieţi 
din calea unei căruţe cu cai.

A venit treaba răsplatei. Ministrul 
a explicat Ţarului, că mântuirea unui 
archiduce, chiar şi in cazul când acela 
ar fi numai cât pumnul de mare, face 
decoraţia ordinului, sfântului Andrei. (Ord. 
carejaduce cujsine baronatul). Ţarul insă se 
cam Ingrczi de gândul acesta, cugetând 
că pentru un evreu polon ijunge şi o

imie de ruble. Ţarevna mai gentilă, a 
spus că o faptă atât de frumoasă nu 
se cade să fie resplătită cu bani. In fine 
s’au înţeles, ca să întrebe pe evreu, să 
spună el, că la adecă ce doreşte mai 
mult: ordinul Sf. Andrei, sau 10C0 ruble. 
Puindu-ise întrebarea, evreul răspunse 
cu altă întrebare.

—  Mă rog cât preţuieşte aşa un 
ordin cum eBte al Sf. Andrei?

Mareşalul curţii respunse repede:
—  Spesele proprii luate pentru fa

bricarea lui nu fac decât abia doue ruble.
Cum auzi isteţul evreu, Işi şi rosti 

cererea:
—  Apoi daţi-mi atunci ordinul Sf. 

Andrei şi nouă sute nouăzeci şi opt 
de ruble.*

Aşa face acum losif Şeghescu »ale- 
sul« Oraviţei. •

Spre aducere aminte!
Cu num ărul de fa ţ ă  să încheie 

p ă tra ru l dintâiu  a l  acestui an ; D in  
acest p r ile j  deschidem  un nou abonament 
la  »F o a ia  P oporu lu i*, anume p e  p ă 
tra ru l a l  doilea , p e  lun ile A prilie, 
M aiu  f i  Iunie. D eschidem  acest abona
ment pentru a c e i cetitori, cărora nu le  
d ă  m âna să p lă tească  p reţu l abonam en
tu lu i p e  Vi an  sau p e  restu l anului. 
Voim , ca ş i  cei m ai cu puţină d are  
d e m ână să  se p oată  îm părtăşi de cetit, 
s ă  ş tie  ce să  petrece în  d ietă, în R o
m ânia, în lum ea m are, cum să va is 
p r ă v i treaba cu S ârb ia  etc. ş i  să  se 
p o a tă  fo lo s i de s fa tu rile  ş i  poveţele, 
ce le  dăm.

P reţu l abonam entului p e  %  de 
an  este i  cor ş i  io  bani.

Tot dela  term inul de / A prilie  
v. să  p cate abona fo a ia  ş i  p e  y 2 an  
(p reţu l 2 cor. 20 b )  ş i  p e  3/4 de an, 
ad ecă  p ăn ă  la  A nul nou (preţu l abona- 
m entulut j  cor. j o  ban i).

Rugăm  p e  iu b iţii cetitori a  reco
m anda •» F o a ia  P oporu lui« prietin ilor  
ş i  cunoscuţilor lor.

L u ân d  în  sam ă m ărim ea ş i cuprin
su l bogai a l  » F o a ie i Poporului«% ceti
to r ii să  p ot în credin ţa , că ea este cea 
m ai ieftin ă  fo a ie  rom ânească.

Gonfereofe preoţeşti in România.
Noul metropolit al Moldovei şi Suce

vei, I. P. S. Sa Pimen Georges u, luându-sa 
după pilda metropolitului nostru, a I. P. S. 
Sale I. Meţianu, cum şi a altor prelaţi, a ho
tărît să Introducă în eparchia sa conferenţele 
preoţeşti, în csri să se discute lucruri de in
teres pectru statul preoţesc, pentru şcoală şi 
pentru înaintarea poporului credincios.

'  înaltul Prelat face cunoscută preoţim» 
voir.ţa Sa prin un circular, arătând însem
nătatea întrunirilor preoţeşti şi dând patru 
teze spre lucrare şi desvoitare în conferinţe 
în timpul pănă la sfârşitul lui August c.

Iată tezele:
I. Cum trebue aă se poarte pre

otul pentru a-şi păstra autoritatea pa
storală şi.demnitatea Iul preoţească, de 
care are absolută nevoe spre a fi vred
nic de chiemarea sa In societate.

II. Relaţiunile între preotul şi In
tre învăţătorul sătesc şi rolul ce are 
fiecare din ei In popor, spre a putea 
aduce foloase ţârei şi neamului.

III Csri sunt mijloacele prin care 
preotul ar putea îndruma pe ţăranul 
nostru cătră o muncă mai spornică 
şi inbunătăţirea condiţiunilor de trai ?

IV. Cari sunt patimile de care 
sufere poporul nostru şi care ăr fi mij
loacele prin csri preotul poate să te 
combată?

Atrcgem luarea aminte a preoţimii noa
stre asupra acestor teze, cari nici la noi nu 
sunt destul de lămurite şi fixate. Discuţii în 
cadrul acestora ar fi folositoare şi preoţimii * 
noastre. '______

Organizaţia economică 
a Românilor din Bucovina.

(Urmare.)
Pănă aii Centrala stă In legătură 

de credit cu Banca Ţârii din Cernăuţi, 
Banca Austro Uogsră şi Banca cehă; 
pe lârgă sceste institute directorul a 
căutat şi caută a intra In legătură şi 
co alte icBîiiuţii financiare, ca având
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an credit cât mai mare. Centrala să 
poată sprijini cât mai înalt Însoţirile 
ce i sunt ataşate.

In 1907, centrala h’& asociat ca 
membră la »Federfsţ*nnea generală a 
Centralelor economice din Austria* ca 
sediul In Viena, alegând din par
tea Centrale?, ca delegat fn consiliul 

-d s administraţie al Federsţiunei, pe 
preşedintele ei, d. dr. Fiorea Lspn. 
Prin aceasta legătură cu celelalte Cen- 

; trale economice din Austria, să dă pu
tinţa Centralei de aici, a fi totdeauna 
în curent cu mişcarea organizaţiei eco
nomice din Austria şi ţările din vest.

Pe lângă procurarea creditelor ef- 
tine ds băni, Centrala a căutat să con- 
tribue îa progresul economic al popo- 
raţiunei româneşti şi pe alte căi: Alt
fel în 1907 după iniţiativa inspectorului 
generai al Centralei, d. Nicolae Iancu, 
să înfiinţează secţia agricolă, pusă sub 
conducerea iniţiatorului ei şi Care ur- 

. măreşte scopul de a scoate pe ţă
ran cu totol din ghiarele exploatatori
lor ce mişună in această ţară. 

îfî

Mijloacele psnUu ajacgerea la acest 
ecop sunt:

1. Vânzarea productelor agricole 
de către poporeţiunea rurală, direct la 
consumatori, eliminând pe speculant, şi 
influenţând prin aceasta preţurile pro
ductelor agricole pe pieţele oraşelor, 
in folosul ţărăniraei: 2. Procurarea cu 
preţuri modeste de maşini şi unelte a- 
gricole, seminţe, etc. şi răspândirea cu
noştinţelor de agricultură raţională;
3. Organizarea poporaţiei dela Bate In 
Însoţiri de consum, de producţiune şi 
indaatrie, şi ds cumpărare şi vânzare 
în comun a productelor 8gricole. Deşi 
înfiinţată numai de 2 ani, Centrala prin 
Secţia agricolă, a înfiinţat Însoţiri pen
tru cumpărare şi vânzare In comun a 
productelor agricole, combinate şi cu 
prăvălii cooperative, în 7 comune, care 
lucrează şi dau bune rezultate. In oraşul 
Şiret s’a înfinţat prima însoţire a co
jocarilor români »Unirea» care lucrează 
cu mult succes, asigurlnd fie cărui co
jocar asociat un venit lunar de peste
100 cor.

S ’a organizat, prin secţia agricolă, 
vânzarea directă a bucatelor şi nutre-

F o i t a .
Poesii poporale.

(Urmare şi fine.)
Mândra se duce în grădină, la tufa cea 

de Bulcină, unde a stat cu bsdea da vorbă şi 
îl spune tuiei c l :

Bade dorul dela tine 
Preste mult* dealuri vine 
Şi nu-1 poate opri niine.
Nici ciob in ca flaera 
Nici vânător cu puşca 
Nic» popă cu slujba *
Numai eu cu inima.

Şi stă dusă pa gânduri . . .
A doua seară nu întârzie şi vine iar de-şi 

varsă focul cătră tufă:
»Măi bădiţă când te-ai dus 
Nid o vorbă nu mi-ai spus 
Nice bună, nice rău 
Nu mi-ai spus bidiţul meu*.

Intr’altă seară după multe aşteptări zî- 
darnice îşi varsă amarul:

»Mâi bădiţă ta «şti câne 
Că nu vii sara la mine<.

ţarilor din partea agricultorilor Ia ma
gazinele militare din Cernăuţi şi Zn- 
cica, ca ajutorai băncilor săteşti, înde
părtând astfel pe speculanţi. Ia anal 
trecut, 15 comune aa fsrnizat In mo
dul acesta bucate, fân şi pae, câştigând 
chiar şi 2—4 coroane la 100 kgr., mai 
mult ca in târguri.

*
O grijă mare s  secţiei agricole a 

fost şi este organizarea vânzării vitelor. 
Bicovina posedă prin excelenţă, toate 
condiţiunîle favorabile creşterei de vite, 
care şi constitue una din principalele 
ocapsţiani ale poporaţiacei săteşti. Pe 
acest teren însă, ţăranii sunt exploataţi 
In modul cel mai neomenos de negu
stori fâră nici un scrupul, care dictează 
preţuri fi sjang să câştige 100 la Bută.

Federaţiucea Centralelor din Viena 
a înfiinţat cu ajutorul ministerului de 
agricultură, o Centrală mare, care să 
se ocupe cu vânzarea pe preţuri bune 
a vitelor din Austria. Din comitetul a- 
cestei Centrale face parte dl inspector 
N. Iancu, ca delegat al Centralei din 
Cernăuţi. Intr’o şedinţă din urmă daul 
Iancu a cerut redacerea tarifului de 
transport şi asîgararea vitelor tn timpul 
transportului, pentra Bjcovina şi pro
vinciile austriace, depărtate do piaţa vie- 
nezâ. S ’a Hcut apoi un prim traniport 
de vite la Viena, care a succes foarte 
bine; în arma acestui fapt B’a înfiinţat 
în Volcinet prima însoţire pentra vân
zarea vitelor, cu activitate asupra între
gului district al Şiretului.

In Aprilie 1908 B’a organizat o 
cxcuraie economică de 6 z'le, cu con
ducătorii şi membrii băncilor săteşti, la 
expoziţia agricolă din Viena, din iniţia
tiva şi sub conducerea dlui inspector 
Ianca. Succesul a foat mare, şi s’a ho- 
tărît ca In fiecare an să se întreprindă 
astfel de excuraiuni.

Mulţumită publică.
Din Zoltan.

In urma apelului, care-I publicăm mai 
jos s’a înmanuat zilele acestea comitetului pa- 
rochial din Zoltan (comit. Târnava-mare) suma 
de 240 cor. ca ajutor pentru biserică. Tuturor 
contribuitorilor li-se exprimă prin aceasta 
cea m ii ferbinte mulţămită. Iată apelul:

Dacă nu vine nici atunci îl judecă 
mai aspru:

•Fire-ai bade blăstămat 
Şi-asârâ te-am aşteptat 
De cu sar’ păn'o noptat 
Tot cu foc şi cu lumină 
Şi cu dor dela inimă.
Dac'am văzt că nu mai vii 
Pus’am dorul căpătâi,
Cu dragostea mă ’nvălii 
Doamne, rău mă odihnii.. .c

Cârd într’altă sară iasă la pârlaz şi as
cultă pe bădiţa viind i-se rupe Inima de bu
curie şi-şi zice:

«Inimioară stăi pe loc 
Că-ţi puiu lăcat la mijloc*.

Inima-i 'ncătuşată, se sbite ca foc în 
pieptul fraged . . .  Un dor se realisează. . . .  
vine badea şi ea trebue să-i spuie multe, dar 
nu ştie ce să ’nceapă. Din multe scapă una: 

>De când bade m’ai lăsat 
Multe lacrimi am vărsat.*

Se apropie unul lângă altul şi în şoapta 
line să desmeardă în vorbe:

»Mândră mândrulaca mea 
Mândra-i fost Ia m&măta

Iubiţii mei creştini şi fii sufleteşti! 
După cum ne este Ia toţi cunoscut, }a 

grijirile pentra susţinerea vieţei noastre '  
lipsele ce sau înmulţit, şi din zi în zi ne gfj 
mîdesc tot mai multe, aşa încât şi pe noi Ctî 
de aici rimaşi acasă pe la vetrele noastre ne 
silesc a cugeta de multe ori şi des Ia Dum
neavoastră, ceice sunteţi aşa tare îndepărtat* 
ds noi şi de ai Dumneavoastră părinţi, 
ieri, fii şi neamuri. Din parochia mea Zoltan 
sunteţi acuma mulţi în America, la cari* ţ j  
aduc la cunoştinţă, că biserica noastră vechi 
rămssă ca odoral şi comoara cea mai scumpi 
a sufletului nostru cere reparatură grabnică' 
care de nu o facem na temem că vom fi 
opriţi din partea judecătoriei de a mai ţine* 
slujbă Dumnezească intrânsa, ceeace, near 
aduce durerea cea mai mare şi păgubitoare 
pentru poporul nostru român şi drept credin
cios. Deci prin aceasta apelez Ia nurinimosi- 
tatea Dumneavoastră, că în scopul ăsta pen~ 
tru biserica noastră să întreprindeţi o colectă 
d* binefacere şi ajutorinţă; subscrisul v& pro; 
mit că ca preot în activitate sfântă bisericească 
în al 41-lea ani ai preoţiei mele, vă voi pa. 
meni pentru ajatoriul lui Dumnezeu şi pentru 
sănătate Ia slâital jîrtfelnic pentru binelg si 
fericirea tuturor a celor ce să ostenesc şi 
jîr tfe îc  în numele părintelui cereso.

Colecta săvârşită şi îndeplinită dapâ 
alăturatul formulariu, cu reîntoarcerea poştei 
să o primim înapoi că să o putem publica 
în >Foaia Poporului* şi să înplinim făgădu
inţa noastră preoţească şi fiţă de a tot pu
ternicul Dumnezeu.

Dorinduvă daral Iui Dumaezau spre în
tărire, bunăsporire şi sănătate din toată
inima mea. George Văiăşan,

paroch român gr.-or. Zoltan.

In conţelegere cu comitetul parochial 
român din comuna bisericească Zoltan.

Pavel Pora epitrop I. Ioan BMrdaş junî 
Ioan Bariu, Georga Sbărceş, Baboşi Nicolaie;

Lista de colectare: Costandin DrăguşS) 
Ioan Bărdoş, Nicolaie Şandru, Ioan Şandru 
şi Ioan Bărdoş fiecare câte 2 dolari, Nicolae 
Dobrea 1 dolar, Ioan Focă Ofăte 2 dolari, 
Ioan Pora, Nicolaie Pora şi Iosivă Dobrea 
fiecare câte 1 dolar, Ioan Bîrdoş şi Costan
din Rucoi fiecare câte 2 dolari, Nicolae Dol- 
rea, şi George Pora fiecare câte 1 dolar, 
Andrei Olă, 50 cenţi, Dionisie Bean C  
25 cenţi, Ioan Badogoian, Zaharie Badogo- 
ian şi Achim Badogoian toţi din Felaga, 
fiecare câte 50 cenţi. (Va xumi)

Mândră-i fi la casa mea 
Mândră-i fi nevasta mea*.

Ea se lasă ca dragoste deplină pe bra-, 
ţele Iui şi-i răspunde:

Bădiţă, bădiţul mea 
Ţinemite-ar Dumnezeu 
Câ să fim tot amândoi 
Ca şi neşte puişori.

Apoi prinzindu-se da mână se învârtesc 
ca la horă şi în liniştea serii parocă se in' 
gână ca stelele. Mândra U roagă pe bădiţ* 
zicând:

»Bădiţ peană rozmarin 
Lasă-mă să rnp un fir*.

Flăcăul smernic îi ’ntinde peana zicând'
»Rupe mândră cât ’i vrea 
Rozmarin din peana mea 
Rupe şi te veseleşte 
Că mi-i na-mi mai trSbueşte*-

Cu aceasta ia spus tot. Lui nu-i db** 
trăbuie peană, căci a purtat-o destul. B  tre- 
bue namai «mândri* care-i ştie înlocui peana* 
Prinşi mână de mână, se pierd în liniştea*®' 
bătătoare a sării. Namai lana-i vede şi I« « * *  
destul martor . . . .  T. S tcia  junei»-
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Oltoaii di viţă da vie
in sortare recunoscută in ţara întreigă ds 

conştienţioasă,

Viţe americane de baze
dasvoltate deplin şi crescute în teren deluros,

Viţe nobile europene,
scutite de grindină şi peronospora, în cele 
mai b u n e  soiuri de vin şi vin de desert,din cul

tura proprie de viţe, vrednică de văzut

Pădureţi de acaţi şi giedieia
furniseazâ cu preţuri moderate 

prima şcoală ardelean! da viţă da vie a Iui

M U xafl Ambrosi
în Mediaş (Medgyes). 238 17-

jkmicul viierului
■ carte edată de firma de mai sas, ca'e cuprinde sfa- 
I turi speciale preţioase, l i  cerere pe o cartă poştală, 
1 să trimite ori şi cui gratis şi franco.

1Steckenpferd-
Ipn is lapte i  câ

Cel mai bun şi mai moale săpun! 
pentru piele şi contra pistruilor
---------  Să capătă pretotindinea. -------—

85 8—40

S a lo n  da p ă lă rii de m o d ă  P

August Gruber »
|| S i b i i u  H
| Piaţa mare Nr. 19, etagiul I. |
I  Deposit de confecţiune da p ă l ă r i i  I
■i de m o d ă  de cele mai elegante şi articli |
|| de modă de toate preţurile, şi modele ori- ^

ginale vienezc şi pariziene. 86 12— ||

m iiis s s s m
SmSBmWMA

Important «
pentru 57 8—6

c e i  c e  s u f e r ă  de s t o m a c
Lipsa de apetit, dureri ds 
stomac, greaţa, durere de 
cap, ca urmare de mistuire

__  _______grea, coîică, insomnie, lipsa
de sâng* etc-> să de,ătură 

^  numai de-cât prin renumiţii

Picuri de stomac a lui Brady
M ii ş i m ii de epistole de mulţămită 

ş i recunoştinţă.
O sticlă mică cu îndrumarea da folosinţă 

80 bani, una mare 1 cor. 40 bani.
- — - Da căpătat în farmacii. =  

Magazinul principal: _
Brady C. farm. a Magy. Kirâlyhoz
V iena ,  Fleischmarkt I. 
Depot 251 de>nde la 
dorinţă să trimite gratis 
interesanta Broşură spe
cială. Dapă trimiterea 
â 5 cor. să espedează 
6 sticle mici, după tri
miterea â cor. 4 50 să 
espedează 3 sticleîmari

scutite de porto.

SS ne păzim 
de imitaţiuni 

Adevăraţii
pleuri de stomac 
a ini B R A D Y
trebue să (ie 
provăzuţi cu 

marca de scut. 
şi cu subscrie- 
reâ de mai sus.

!

r
Secţia de motoare a fabricai da maşini din Briiim-Koniosfeld,
Singur vânzător: Abeles Emi], Budapesta, V. Vâczi-ut Nr. 14.

M iotogyr©  c u  & e £ iz i i i - p e t 3 * o l i i i
= = = = =  Consum aţie de benz;n  garantat puţină! = = = = =

68■

ese

«so

com»s
5 ‘
mo
£
m*

Locomobile cu benzin
p e n t r u  m â n a r e a  d e  m a ş i n e  d e  îm b lă t i t .

M o t o a r e  c u  g a z  s e g a t i y  3E«a/
aranjate pentru încălzire cu koks, antracith şi cărbuni de lemn.
Preţcurant şi preliminar gratis! Reprezentant pentru Ardeal:

=  ROZMAN LAZAR, Alba-Iulia, Bâthori utcza. =

Cassa de păstrare reuniune în Sălişte.
Primeşte depuneri spre fructificare cu 4®/oi P® lângă un termin de anunţ mai 

lung cu 41/s%» i®r depuneri mai mari cu 5 % .
Depuneri sS plătesc dapă starea cassei şi fără anunţ.
Darea de carnete o plăteşte institutul 244 19 -2 0
Depuneri şi ridicări sfi pot face şi pe cale poştală cu cecuri.
împrumuturi acordă pe cambii, pe obligaţiuni cu cavenţi, pe hipotecă precum 

şi ca credite de Cont-curent ps lângă asigurare hipotecară sau hârtii de valoare (acţii 
şi efecte publice).

Etalonul ds interesa variază între 8%  şi 6°/0 natto, după mărimea împrumutttlu 
şi asigurarea oferită. DIRECŢIUNEA.

m m ® -
nu m’am gândit, m’am încordat spiritual şi-corporal şi acum simt amorţeală şi oboseală în toate 
membrele. Sunt slab, depresionat, năcăjit, greoiu şi urăsc societitea Mă deştept fâră poftă de mumă 
şi mă culc obosit. Mă chinuie dureri de cap, de spate, slăbiciuni nervoase de stomach şi inimă, lipsă 
de apetit şi de somn, batere de inimă fără cauză, sîsnţ de frică etc. Cam asemenea sunt plângerile

celor slabi de nervi. Aceştia şi toţi aceia cari sufer de reumă, podagră, 
nerualgie, ischiâs, dureri de şele, constipaţie cronică, dureri nervoase 
de intestine şi de bsşică, de paralizii şi zgârciuri, află uşurare şi vinde
care prin folosirea conform prescripţiei a ăp aratului E  iektro-Vit al iz er, 
care corespunde .tuturor cerinţelor ştiinţei prin care curentul galvanic 
vivificător e indus în mod corespunzător în corp. Multe mii de oamenii, 
cari sufereau de boalele amintite au fost vindecaţi prin astfel ds trata
ment şi binecuvânta ps inventator. Resultatele obţinute să arată autentic. 
Desluşiri şi îndrumări asupra tratamentului boalelor amintite să dau 
prin cartea noistră splendid adiustată, pe care o capătă fiecare gratis 
şi franco în plic închis, dacă o cere în persoană sau prin s;risoare pro- 
vocându-se la »Foaia Poporului*.

Volum separat pentru bărbaţi şi femei.

ELEKTRO-VITALIZER, Institut m§d. de ord.
B U D A P E S T A ,  IV. Kâroly-k&rut 2,

50 3-4 Mezzanin 55.

Scrisoare de mulţumită!
Csengerbagos p. u. Szamosdob 14 Ian. 1908.

Prea Stim. Dle Doctor! Vă fac cunoscut, 
că folosesc de o lună aparatul Elektro-Vitalizer 
după prescripţie şi îi simt deja efectul, fiind că 
mi-s’a întărit întreg sistemal nerval şi mi-s’a 
vindecat total piciorul stâng, pe care nu-1 pu
team mişca. Mersul mi-e uşor, mistuirea mi-s’a 
îmbunătăţit, aşa că nu mai am lipsă de pur- 
gaţie şi somnul mi-e bun şi nu mai stau noaptea 
nedurmit.

I o s i f  R â b a y .

Cnp pentru cartea oiatis.
La Elektrc-Yitalizer, In stit medical de ordin., 
Budapesta, IY., Kâroly-korat 2, Mezzanin 65.

v! Vă rog a-mi trimite opul: „Tractat asu
pra Elektro-Tlierapiei moderne11 gratis şi 
franco.

Numele: ......................... ...........- .... -........................

Adresa: .................. ........ ».....................................
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Câteva cuvinte 
asupra boaleior secrete.

E  trist, — du In realitate adevărat că la 
vrszaea ds asi e bătătoare Ia ochi mulţimea acelei 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro- 
Sata p  cari In turna uşurinţei din tinereţe şi prin 
deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
paterea spirituală. E  timpul suprem ea acestei 
stă ri îngrozitoare g& bs pună capăt. Trebue s i fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bins-voitoare, 
sincere şi amănunţite In tot ce priveşte viaţa sesu- 
3)15,  — trebue s ă 'fie cineva căruia oamenii să-şi 
ÎEcredinţeie fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
ssicazurik lor secrete. Dar nu e in dea]uns însă a 
jdestălnui aceste năcazuri ori şi cui, d  trebue să n« 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiendos, 
sar* ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
ş l ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există 
atu nci apoi va  îeceta existenţa boaleior secrcte.

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit in toata ţara ăl 
B-rnlni P A L O C Z , medie de spital, opeeialist- 
IB sd ap esta  VII, Râk6csi-nt. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-dne (atât bir, 
tisţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
sonde sângele si sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chin urile sufleteşti 
i-s *  Bniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical cn metodul său propria de vindecare, 
chiar şi carurile cele mai neglese, ranele sifilitice, 
fecalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, Înce
păturile de confusie a minţei, urmările onaniei ş, 
sie sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea outerei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 
de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
eţjti. Pentru femei e sală <ie aşteptare separată 
şi «şire sep araţi. In ceeace priveşte cura, depăr» 
tarea nu este piedecă, căd dacă dneva, din ori c* 
cauză n’ar putea veni la  persoană, atund cu plă- 
csre i se va da răspuns amănunţit foarte discrct 
prin scrisoare (in epistolă e de ajuns a se alătura 
sumai sarea de răspuns.) Limba română se vor- 
bsste perfect. După încheierea cureij epistolele se 
ard, one la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îngrijeşt şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc Începând dela 10 ore a. m. şl pănă la 0 
orep. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: Dr. 
PALOCZ, medio de spital, specialist, Budapesta 
VII. Râkdcz -ut. 10. 80 2 -

Cine
vrea a să scăpa pa sins sau copii săi de

tus©
de răguşală, catar, flrgmă, catar de gât, 
de tusă convulsivă şi de tuse m ăgărească, 

su cumptro

Caramelele de pept
ale lu| Kaiser

cu trei brszi,
aprobate şi recomandate de m edici.

C C f | n  de atestate verificatc 
OUUU notarul public.

Pachet 20 şi 40 fii. Să capătă, in toate 
245 19—24 farmaciile.

8700 de cămăşi pentru dame
dela o licitaţie de concurs. Acele sont din cel mai 
fin sifon natural, cu broderie veritabilă elve
ţiană şi să trimit cu rambursă bucata cu 1 Cor.

85 fii. Mai departe

790 de haine de pat
Aceste din cea mai bută ţăsătură posibilă, 
cusute în tivitură de toată mSrimea în tze- 
cuţia cea mai solidă, întreagă garnitura con- 
stitătoare din 2 dricale şi 6 perini cu Cor. 14.30. 

Casă de artiell ocazionali
49 6—io Emannil Rotholz

Viena, V II. NenBtiftgasse Nr 77 
Comandele trebue să fie cel mult Miercuri în 

Viena. Corespondenţă in toate limbile.

? v A A  ( l A v A Q T i a  plătesc celui-ce ar ma 
V W  V j u r u a i i e  căpăta vre-odată durere 

de dinţi ori 0  va mirosi gura după-ce va folosi apa 
Se dinţi a  Ini Bartilla, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 
Îilla-W inkler Viena 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: 
în farmaciile: în Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27; 
strada Cisnădiei 59 ; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2 ; farmacii Teutsch; Meltzer, str. Guşteriţei 
şi str. Cisnădiei. In B istriţa : farmacia lui Herbert. 
Sebeşul-s&sesc: farmacia Lederhilger: Sighişoara: 
farmacia lui Ligner.

Să se ceară pretntindenea apriat apa de dinţi 
a  lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, trimit 
7 sticle cu 5 cor. 80 fiL franco. 1 6—

Atelier de ctirelărie, şelărie şi coferărie

O R EN D T G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea corelărilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U .  Heltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru
eâroţat, călărit, vânat, sport şi voiaj, poelâzi 
şi procovSţiiri, portmonee şi bretele solide

şi alte

= = = = =  articole de galanterie = = = = =
cn preţurile cele mai moderate.

31 6 —

m
Carele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)

permanent în deposit.
Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.

L is te  d e  preţu ri, la  cerere, se  trim it fran co .
Comandele p r in  postă ae efectuesc prom pt fi conştlenţioa.

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţoluri) de cai şi cofere de călătorie.

— """""" 1 ’ îătf&ESS

1U LIU  ERO S
Si b i i u  — Nagyezeben.

Nr. EE94 a

Novităţi In toate soiurile de oroloage, jnvaere, articli 
de aur şi arg irt, cadouri de runtă şi botez, icele de 
fidanţare gata, cercei, lanţuri de oroloage, brăţare, utensilii 

entru biserid şi masă, obiecte de lux de toate soiurile 
in aur şi argint.

Nr. 3128 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, 
cu coperiş duplu tare, 12 Cor. I ’et o In aur 42 Cor. —
Nr. 3128 B. Orolcgiu de argint Remontoir pentru domni 
cu coperiş duplu tare, cu diametru de 45 milim. 14 
Cor. — 'Nr. 81.8 C. Orologiu de argint nou Remontoir 
pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 Cer. 50 fii —
Nr. 8S94 a. Ccrcci dc aur veritabili 14 carate 8 Cor.

Detto ceva mai mid G Cor. Detto Ic arg'nt fonrte gros aurit 3 Cor. — Nr. 9265 a. Inel dc aur veritabil, 
14 caratc cu corale verit abile sau cu diamant, rubin etc. imit. Cor. 11. Detto In aur nou dc 6 cnr. 
6 Cor. Detto io srgint şi gres aurit 2 Cor. 60 fii. Ficcare obiect de aur sau argin'c esaminat oficios 
şi proba oficioasă vizibilă esact, ifară de aceea să garantează In scris că obiectul c

s8 sj$ r
Nr. 3128 A Nr. 9205 i

Trimitere nunml cu raxnbnroă. Preţ-curante Ilustrate la cerere g rat's  şl frnnco.
veritabil. 
248 1 7 -

K A L M Â R  şi E N G E L f r ţ , ! ? .
B U D A P E S T A ,  V I .  L l p o t - U o r u t  1 8 .

R ecom andă la m aşinile 
de îm blătit şi mânar^a 
de mori nrotoarele salo 
cu berzin, locotnobilele 
sale cu benzin şi m c -  
toarele cu gaz sugativ, 
cari puse în mişcaro

IX . O ttg  uteza 19 pot 
fi privite ori-şi-cArd. 

G sranţă deplină pentru 
cel mai bun îmblătit.
—  N ovitate unică esi- 
stentăl A ceste motoare 
in urma construcţiei lor 

sim ple, pot fi manipulate uşor prin ori-co om nescolit. 28 9— 20

« i p i i

Listă de preţuri gratia! Preţuri ieftine pe lângă plâtire în rate!

oosoooocoooogooocooooooogogoogcoq
§  F . T . I
o
o
ooo
©
oo

In vederea aproprierii seionului de bere, îmi permit a atrage atentiunea On. mei 
muştirii asupra escelentelor mele soiuri de bere şi anume:

Berea Coroană aibă, Berea de Mu.neh.en neagra, 
Berea de malţ duplă Boek în grad superior.

în uima procuraţii de orz şi himeiu de prima calitate, precum şi prin aranjarea bereriei 
cu maşini nouă şi în sfârşit prin pregătirea unei cantităţi mări, în anul acesta, snnt în plăcută 

poziţiune a servi numai cu bere bine conservată, deplin fermentată şi gustoasă, prin ceeace sper 
a satisface şi celor mai fine gusturi, în urma acestora sper că On. mei muşterii nu le va căşuna 
nici o greutate vinderea acestor soiuri de bere, bune şi ieftine, în raport cu berea de Steinbruch
m  m u  f  «a  ■  h a U v r U H a  ___!  J .  1______ i  ' _  rca mult mai scumpă şi a celoralalte soiuri de bere de concurentă.

W  P o r»  H pri O n .  m p ! m n e+ ^ rii m  ei fn  nM..1 . . . . ia  *_ *

Q
O
O
oooo
§

c . . ,^°g dec? ..° " -  m,ei mu?lerii ' ?» în anul acesta să se adreseze cu toată încrederea 
snbscnsului, promiţând, cS. aceasta încredere, preccm în trecut aşa şi în viitor mă va obliga a-« 
mulţămi in toate privinţele. ^  i *

«  Tot° df tăt-*,dVr ,a Ĉ 0şti,nxtă 0n- m.eî “ » 5terii, că în urma instalării unui âutomat de 
?î ™plnt sticlele, sunt în plăcuta poziţiune a umplea şi pasterizâ zilnic 80.000 stide cu 

a_ J f ’ PIm ceeace mi-se face cu putinţă^a efectui prompt şi cele mai mari comande. Se vor da 
spre vânzwe excslnsiv numai sticle pasterizate, pentrn a căror durabilitate dau deplină garanţie.
de servirii prompt şf'semnez C° ma ’ “  de0sibitli plicere ^  On. mei muşterii anticipative

d“ ’eMtî sU”5 Rudolf Habermann
Prima bererfe transilvană cu abur. 

Siblin — Nagyezeben.

Pentra tipar responsabil Henrie Meltzer.
_ p O O O O O O O S Q O O Q Q O o o Q Q O Q Q a o o o a n a o f l O O '

Cerseaia de imprimat Otto Baer, Drezda—Budapesta.
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Paca şi dragoste frăţască,
d« Izidor Dopp, înv. •-

(Urmare şi fine).
Na mai departe decât In zilele trc- 

icute făeânda-se apel pentru nenorociţii 
economi de pe valea Hârtibaciului, şi 
pentra fraţii din Italia, Românii din 
Cristian aa dovedit, câ să ştia Însufleţi 
pentra scopuri nobile, ca atât mai vâr
tos deci la timpul săa pentru magazinul 
lor proprio de bucate.

2. Reuniunea de înmormântare.
Aceasta reuniune tn care ar trâbul

.să Intre toate vătăşiile (vecinătăţile) s’ar 
putea uşor alcătui din cotisaţiunile de 
câte 2 cor. drept Uxâ de Înscriere a 
fiecărui membru şi câte 60 ban! dcpă 
tot cazai de moarte. Dacă deci In acest 
mod am putea urca numărul membrilor 
pănă ia 800, urmaşilor celui răposat eă 
dau 100 cor. pentru cheltuiala înmor
mântării, iar venitul curat să adauge la 
«spital.

Ajutoarele nu sunt toate într’o 
formă, ci ele cresc după flecare mort cu
50  baci, pănă la suma de 250 cor.

Aceasta ar fi o faptă creştinească 
la  care icbirea deaproapelui ce zice: 
j»astăzi mie, mâne ţte«.

3. Asîgararea vitelor. Pentru pro- 
pnetaii noştrf, cari mai toţi să ocupă . 
şi cu prăsirea vitelor şi cari adeseori," 
prin deosâbite întâmplări, pătimesc şi 
pagube In vite, asigurarea e un remedia 
fericit.

Prescpnnevăţi că v'a pierit o vită, 
iar tovărăşia in schimbul celor 2 cor. 
ca texă de membru ce ai dat, îţi plă
teşte paguba.

Oare aceasta nu-i earăşi o faptă 
creştinească ? . . .

4. Cassa de păstrare Raifeissn.
Alcătuind noi bancă, la vremea de

lipsă avem de unde să Împrumutăm.
Sumele depuse nu numai că vor fi 

jQfsai în siguranţă ca d.e. In fundul 1$zii sau 
tub pragul aşi?, ori In grindă, ci ele să 
vor mâtl prin interesele ce dan după 
ele institutele. Fără aceasta, cunosc o 
îmoţire de acest fel la Saşi, care înte
meiată acum sunt vr’o 20 de ani, azi 
numără o avere de preste 40 mii co-

V e s e l i a ,
—  Foiţa glumeaţă a » F o ii P o p o ru lu i*. —

........ ........... l-'.Vin-i" ■ .1 - ..........................1

Au plecat Ia târg de vite.
Dialog scris în versuri d®

Em anuil Suciu, înv.
(Urmare).

Românul'.
Măi, da nu te mai jura,
Că io’ţi cred ţie ş’aşa.

'ţiganul:
Cumetre, de n’aş fi durmit 
Poate că l'aş fi zărit.

. Dar de mine nu te teme,
Că p’aicea lumea —  geme,
Unul trece, altul vine,
Ş ’apoi ce ştii din mulţime?

Românul:
Pune-te jos şi te culcă.

ţiganul'.
Să’mi acăţ traista de tufa.

(0 acaţă de un brăduleţ)

roane. In aceasta comună plata învâţă- 
r torilor n’o mai plăteşte nimeni din purga 

■a, ci din banii însoţirei
5. Fondul de oauă. Acesta după 

cum am mai vorbit e al femeilor, in 
alte părţi, prin acest fond s’au făcut 
minuni. Sâ sperăm câ ca ivirea primă
verii soţiile noastre vor începe munca 
şi încă vor dovedi că îşi cunosc che
marea . . .

Acestea ar fi celea mai arzătoare 
lipsuri ale noastre. Na-i vorbă ar mai 
fi şi altele, că lipse le Românului îa 
multe, dar eu constatez, că avându le 
acestea, celealalte de sine să vor naşte 
ca dintr’on isver şi earăşi constatc z, că nu
mai pacea şi dragostea frăţască le va face. 
Să lăsăm deci şi noi orice avem unul cu 
altul şi să Imbrăţoşem pacea şi dragostea 
frăţească cea fâră vicleşug, să părăsim 
interesele din parte, şi să îmbrăţoşena 
celea de obşte, căci în alt chip cu ne
putinţă este a făce ceva bun.

Temistode vrăşmaş de moarte era 
lui Âristid, dar când s’au rânduit să 
meargă deputaţi pentra patrie la un 
loc mai depărtat, ajungând la hotarul 
patriei lor, a zis Aristide: Temistoche,

| ia că lăsăm vrajba ce avem între noi/ 
pe aceasta piatră, căci călătorim pentra 
folosul maicei noastre, a Patriei, şi în- 
torcându-ne iarăşi pe aicea, voind noi, 
earăşi o vom lua, presura su şi urmat

Dar să privim şi în jar de noi şi 
vom vedea prin ce mijloace au ajuns 
alte popoare să ne întreacă.

Ungarimea din Ardeal a fost mică 
faţă de noi Românii, Insă Vintre sine 
au fost şi dezbinaţi, faţă de scopul lor 
obştesc nu s’au tradat unii peslţii. Când 
insă au început şi ei a se trăda, care 
a fost urmarea? Aceea că Ardealul a 
căzut jertfă după moartea lui Apsffy 
în mânile Austriei.

Saşii deşi sunt desbinaţi şi su şi 
ei certuri între sine, faţă de noi Ro
mânii au ţinut unui m  altul ca o stâncă 
de granit.

Dar sâ sfârşesc.
Ţânta confer enţei mele a foit, pacea 

şi dragostea frăţască. V'am vorbit dragii 
mei din inimă, nesilit de nime, dee D- 
zeo să vă pătrundeţi de învăţăturile vor*

Noa traistă, bată-te sfântu,
Poate bate în tine vântu.

(In parte rîde cu hohot înfundat şi face figuri da 
joc la capul Românului).

Hahaha! „horait“ şi pace,
Hoţu-’i dus şi n’ai ce-’i face.
. . . Bravo burtă, norocoasă;
Poţi sta mândră şi faloasă 
Uite zău, că stă şolboc 
Chiar ca la un pătrupop.

(Cu mâna ’şi bate şărpariu şi ride ltrng publicului, 
apoi îşi ia sumanul în cap şi să culcă liniştit. Muzica 
cât timp doarme şi e bătut Ţiganul cântă o cântare 

lină drept — serenadă).

Românul'.
(După un timp potrivit — să apropie încet de Ţigan 
cu un băţ scurt şi crepat, ca să sune mai tare,
— apucă apoi pe Ţiganul de cap şi începe a cârpi 

din greu in — şerpariul lui).

ţiganul'./
(Nu să poate scula, şi zbeară cât îl ia gura). 

Auleo! tulai mămucă!
Eu plătesc, hou lupu măi!
Crîşmăriţă!! . . ■ tou na-na!
Stăi pe lo c ,  stai, nu mai da!!

birei mele, ca să ne bucurăm cu toţii 
de roadele păcii şi a dragostei frăţeşti.

Şi acuma mulţămindu-vă pentra 
interesul ca care m’sţi ascultat, vă zic: 
»D zeu sâ vâ sjate şi — vă ţină la 
mulţi anil«. ________ -

Ţesala şi peria.
Prin ţesâlat curăţim pielea vitelor 

de necurăţenii. Toate animalele au tre
buinţă să fie ţinute curat, cu deosăbire 
calul, boul şi vaca. Na să poate tăgădui 
că îngrijirile fac pârul vitei frumos şi 
distins. Prin curăţenie facem un cal 
frumos. Curăţenia, prin îngrijiri zilnice 
stimulează pielea de pe corp, înlesneşte 
circulaţia în toate părţile, duce sângele 
la suprafaţă şi la extremităţi, grăbeşte 
nutrirea, creşte energia muşchilor, tăria 
fibrelor şi dă tărie plămânilor. Un lucra 
mic ca ţesâlat ul aduce foloase mari. 
Fără ţesâlat părul nu să mai acoperă 
ca msteria unsuroasă care îl face Bă 
strălucească ochilor.

Ţesfc latul, ca mijloc de ccrăţenie, 
e pentru vite o trebuinţă simţită; ele 
siegere în stare de libertate caută să 
se cureţe. Vitele când sunt la păşune 
să folosesc de atingerea unei pietre, 
arbore, cn rlu etc. pentru a să freca, 
a să spăla sau a să tăvăli pe pământ 
şi prin aceasta a*şi curăţi pielea.

Văcarul în fieesare diminesţă să 
coreţe baligele lipite de părul vitelor, 
apoi să ţăsele şi să perie diferitele 
părţi ale corpului. Boii ţesâlaţi răBoflă 
mai bine, au Sscheeturile mai mlădioase 
şi lucrează mai mult, fiind şi hrăniţi 
bine. Laptele vacilor ţesălate e de ca
litate mai bană,

£  de obicei să se ţesale îa fiecare 
zi vacile de lapte hrănite ia gr*jd. Nu
mai decât cunoaştem laptele dela va
cile ţesâSate. Din laptele vacilor care 
dorm pe gunoi simţim un gust neplăcut 
In cerul gurei. Mathieu de DombaBÎe 
zice: »dacă în multe cezari nu ţeesă- 
!ăm vasile, nu trebuie să uităm aceasta 
pentru vitele puse la îngrăşat; ele tre
bue ţăsălate şi periate cu atâta îngri
jire ca şi caii«.

Negreşit, mărind mistuirea, ţesăla- 
tul e foarte prilncios producerii carnei.

Românul'.
(Dela o vreme face pe Ţigan scăpat şi să trăvale îa 

grabă la locul lui şi „doarme11.

ţiganul-.
(Sare oblu în picioare, să-uită spăriat în toate părţile, 

apoi să strîmbă de spinare şi începe:)
Auleo! tulai spinarea,
Auleo cum m’a pocnit,
Ean’te scoală măi cumetre
Că pe mine m’au spetit.

Românul'.
(„Doarme" dtfs.)

ţiganul'.
Măi cumetre, scoală iute
Că astăzi ne prăpădim.

Românul-.
(Să face că visează:)

Jupâneasă crîşmăriţă,
Ean’ mai dă un cop de vin.

ţiganul'.
. (Intr’un ton plângător:)

Măi cumetre, vine ploaia!
__ Auleo, cu m m ’a tăiat,
Măi cumetre, ean’ ascultă
Nu ştii cin’ m’a deşălat?

__________  (Va urma.)
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N O U  T Ă T I .
Pentra scaunul epîseopesc din Ca

ransebeş. Nefiind întărit de episcop in Ca
ransebeş archimandritul Filaret Musta, sinodal 
cs să va Întruni la Dumineca Tomii ara să 
aleagă un nou episcop. Alegerile de deputaţi 
s'au săvârşit şi partidul lui Burdia a rămas 
In mică minoritate. Astfel au ieşit biruitori 
oamenii de bine, cari luptă pentru neatârnarea 
bisericii şi al căror apel l’am publicat în un 
număr de mai nunta.

In vederea alegerii noului episcop intre 
deputaţi să tac grupări pentru unii candidaţi. 
Lista candidaţilor după informaţiile «Luptei* 
este următoarea: Dr. Miron E. Cristea, Dr. 
Easebiu R oş;a (Sibiiu), Augustin Hamzsa 
(Arad) şi Dr. Iosif Olar (Caransebeş). Probabil că 
unul din aceştia va fi ales de episcop.

Femeile pentru pace* Mai multe în
soţiri de femei din Ungaria au trimis săptă
mâna trecută telegrame M. Sale, rugânda-I 
să stăruie pentru pace. Cum ştim, M. Sa nu 
e părtinitor al pornirilor de rSzboiu.

Ce să fie? Foaia «Magyar Nemzet* pri
meşte din Oşorheiu următoarea ştire: «Gen- 
dărmeria a făcut arStare la procuratură, că 
învăţătorul român penzionat, Iacob Făgărăşan, 
a aruncat afară din şcoala română ţimerul 
(coroana) Ungariei şi icoana în cara era înca
drată poefia «Himnos*. Făgărăşan aţiţă în- 
tr’una pe Români împotriva Ungurilor Din 
locuinţa preotului român au fost confiscate 
(luate) 50 do puşti vechi Manlichsr*.

Ce născocire va mai fi şi aceasta?
Al 145-lea I Csssariatul «Reuniunei ro

mâne de Înmormântare din Sibiiu* a solvit 
ajutorul statutar dapă răposatul membru Ana 
Moga n. Tincu, văduvă de învăţător. Acesta 
esta al 145 Isa cas de moarte în sinul Reu
niunei române de înmormântare sibiene.

0 fa tă  şl războiul. O iată tinără din 
Szdkeslehervâr (Ungaria) cu numele Veta Ri- 
gier era Îndrăgostită foc în un sergent (stra- 
jSmtşter) şi de frică, că iubitul ti va fi dus 
la războiu, s’a ucis cu un cuţit, împlântându-1 
în iniccă.

Un cocostârc din Ungaria la  B arl. 
In Natal, Africa de sud, a fost Împuşcat, la
30 Ianuarie, un cocostârci care avea la gât 
un inel cu inscripţia: «Centraio ornitologică, 
Budapest, Ungaria 209*. Cum eă comunică 
din partea institutului ornitologic, acest coco
stârc a fost provăzut cu inel In 8 Iunie a. tr. 
în comuna Hrghig din Săcuime. Astiel să 
vede, că cocostârcii da aici fac un drum de 
8600 kilometri şi iernează în Africa-de-meazăzi.

Un nou tâ rg  da v ite In B raşov . 
D*n partea magistratului oraş. Braşov —  scrie 
> Gazeta* —  primim spre publiccre următoa
rele : Prin emisul Ministrului reg. ung, de co- 
merciu dto, 31 Mai 1909 Nr. 46480/1V — 
1908 Ba dat voie oraşului liber regesc 
Braşov, oraş cu magistrat organisat, ca afară 
d« ctle 2 târguri de vite anuale de păaă 
acuma, să mai ţână în fiecare an Mercurea 
din a doua săptămână a lunei lui Aprilie 
încă un târg de vite anual, mai departe in 
săptămână târgului de toamnă anual adecă 
în luna lui Octomvrie să ţină Lunia, Marţa 
şi Mercuria, aşadară deodată cu târgul de 
vite de toamnă —  un târg anual de producte 
crude, ds bucate, de sămânţuri. Primul târg 
de producte concesionat prin acest emis s’a 
ţinut în Octomvrie 1908, iară primul târg 
de vite aci concesionat să va ţinea in Apri- 
Iis 19C9.

V iaţă lu n g ă . In Bucureşti a răpozat 
zilele trecute o dni, Luxiţa Costopol, care 
acum in Dumineca Floriilor ar fi împlinit 
vârsta de 115 ani. Bătrâna a trăit în trei 
veacuri şi a fost sănătoasă pănă la moarte.

B b lio leca  pentru to ţi. A apărut în 
«Biblioteca pentru toţi* No. 420 : «Văduva*. 
Comedia de Renato Simoni tradusă din dia
lectul Veneţian de Aurel Alexandrescu-Dorna. 
Preţul 30 bani.

Renato Simoni, autorul comediei «Vă
duva*, este unul din tinerii autori dramatici 
italieni, care şl-au făcut drum în simpatia 
publicului aproape numai prin noutatea con
cepţiilor lucrărilor lor, ajutată totdeauna de

acea expunere concisă particulară dramatur
giei moderne.

De fapt «Vădava* na prea poate fi 
trecută între piesele de teatru; ea este mai 
mult o nuvelă dramatizată, dar o nuvelă în 
care să cuprinde cel mai puternic conflict 
dramatic ce să poate pune intr’o piesă de 
teatru.

întreaga critică teatrală italiană a avut 
cele mai călduroase cuvinte de laudă pentru 
lucrarea Iui Renato Simoni, când a fost re- 
prezintată pentru prima oară ia 1904, în dia
lect veneţian. Transcrisă in lim bi italiană, 
>Vâduva< a repurtat acelaşi succes pe mai 
toate scenele din Italia, consacrâid astfel pe 
tânărul autor, care azi ocupi un Ioc de frunte 
Intre autorii dramitici şi ziariştii italieni

Tradacerea piesei în româneşte şi pu
blicarea ei in »Biblioteca pentru toţi* a’a fă
cut sub îndemnul de a să contribui la răs
pândirea cunoaşterei literaturei italiene mo
derne, pe de o parte, şi pe de alta de a se 
aduce în literatura noastră dramatică un mo
del preţios.

Ş l  află de vânzare la mai toate libră
riile din Ţară, şi la librăria editoare Lîon 
A'cclai, Bucureşti, dela care să poate cere 
Catalogul gratis al acestei «Biblioteci pentru 
toţi* care cuprinde paste 450 de volume şi 
care să sporeşte pe fiecare săptămână cu câte 
două volumfe noi.

Tâm niţă şl procese. Redactorul «Dra
pelului*, dl Nic. Jagănar, osândit la 3 luni 
temniţă de stat şi 400 coroana în bani, îşi 
va începe osânda la 1 Maiu, în Seghidin.

—  Săptămâna trecută Luni şi Marţi s'a 
desbătut la tabla reg. din Oradea-mare pro
cesul intentat de tribunalul d:n Arad contra 
părintelui Ioan Cure şi soţii din Covasinţi pen
tru agitaţie şi acte de violenţă făcute contra 
singuratici'or Ia alegîrila dietale. Acesta a fost 
al 4 lea şi cal din urmă proces pus In cur
gere dela alegerile generale încoaci contra ale
gătorilor din ccrcul Şirisi. Pro;esul ca şi ce
lelalte de mai nainte, B’a sfârşit cu achitarea 
acuzaţilor. Tabla şi de data asta s'a pus pe 
punctul de vedere al dlui apărător Dr. Ştefan 
C. Pop, care cu dovizi puternice a arătat ne
temeinicia acuzei.

Lâ. fondul „Dr. D. P. B irc la n u  pentru 
aj itorarea sodalilor (calfelor) fără de lucru au 
mai dăruit: Vasile Maximilian, ales paroch în 
Săcel (Maramurăş) şi soţia sa Mărioara (Ruşii 
de sus) 2 cor. Ioan Neagoe, paroch (Cetea) 
50 bani. G. Bolbore, ec. (Felmtr), 10 bani. 
Liviu Brote, (Selişte) soţia sa Maria n. Mo- 
randini şi ficcle lor Florica şi Teofana Brote,
1 cor. şi Vie. Tordăşian, prez. 10 bani.

Un „şplon". Rejcîd Alpdr e gazetar în 
Pesta şi încredinţat de guvirn să cerceteze 
gările (staţiile) căilor fîrate, ca să vază că nu 
să vând chipuri sau scrieri nsmorale. Zilele 
trecute a fost în Deva, unde isprăvindu-şi in
specţia la gară, s'a dus la dealul cetăţii şi a 
început să i ia în chip. Un poliţist văzându-1, 
a crczut că străinul e şpion sârb, deci I-a în
hăţat şi l-a dus la poliţie, unde gazetarul do
vedind că cine-i, a fost lăsat liber.

Foi conflşeate In România. Foile din 
Bucureşti scriu, că ministerul de interne ro
mân a confiscat întreaga expediţie pentru 
Moldova a ziarului «Dimineaţa* din zilele tre
cute, care cuprinde ştiri neadevărate asupra 
unor pretinsa răscoale ţărăneşti, în judeţele 
Iaşi şi Botoşani. Adsvărat este, că ordinea 
publică nu a fost turburată în ţară şi totul 
se reduce Ia nişte simple nemulţămiri, cari nu 
au fost urmate d* nici jin act de răzvrătire 
al ţăranilor din aceste judeţe în contra unor 
arândaşi evrei.

.. .c® a.r frebul să ştie fiecare damă? 
In linia primă, cum îşi poate conserva frum- 
seţea, cum să-şi scuteaşcă faţa contra influinţei 
soarelui şi a vântului, mai departe cum să 
alunge din faţă pistruii, petele de ficat, bubf. 
ţele, mitesserii şi alte necurăţenii. Azi numai 
e secret, că cel mai sigur mijloc, scutit prin 
lege este vestita «Crimă-Margit* aluiFoldes. 
care In câteva zile netezeşte creţele şi dă fetei
o coloare tinerească, rozacee. Garantat ne- 
stricăctoasă. Preţul unui borcănel mare 2  cor 
unuia mic 1 cor., în fiecare farmacie. Expe- 
dare pe postă prin fabricantul Qem«n« de 
Foldes, farmacist în Arad.

Albln&rltul tn  comitatul B is tr iţa - 
Năsănd. In comitatul Bistriţa-Năsăud tn anul
1908 au fost 1368 de stupari. S ’a produs 
994 măji metr. de miere, maja cu câte 84 
cor. =  83, 496 cor. ceară 7712 kgr. cu câte
2 cor. =  15424 cor. In anul trecut stupări- 
tul a dat producţie bună in 17 comune, în 
65  mijlocie şi îa 19 slabă.

Pentru o jim b lă . Ucenicul d) birbir 
Langenfelder Liorinţ din Lugoj s'a dos Ia un 
brutar să cumpere o jimblă pentru stăpânul 
său. Băiatul lăcomos a furat o  jimblă. Bru
tarul s’a lu it dapă el şi l-a prins cu jimbla 
ia bozunar. Biiatul de frica pedepsei a fagit 
ds acasă şi a rătăcit toată ziua prin oras 
iar eara s’a furişat in grădina stăpâiu-său şi 
s'a spânzurat de un pom, A fost gîsit mort

Un criminal de 4  ăn l. Din România 
vine ştirea unei crime înfiorătoare, al cărei flp . 
tuitor e un băiat deabia ds 4  ani. In Plosşti 
familia Nica avea 2 copii, un băiat de 4  ani 
şi o fetiţă ds 2 ani. Plecând părinţii de acasă 
şi voind să asigureze liniştea între copii, sa 
dat la amândoi o anumită cantitate de zaha
ricale (dulceţuri). DapHce au plecat părinţii 
băiatul cel mai mare şi-a mâncât zaharicalela 
şi ceru şi pe ale surorei sale. Fetiţa nevoind 
să i-Ie dee, frăţ'orul a apucat cuţitul şi i-a 
aplicat 4  lovituri, toate mortale. Când au so
sit părinţii, fiica era deja moartă.

0  păcăleală. Intrun oraş din Ungaria 
plecând rezerviştii cu trenul spre locurile cu 
pricină ale Bosniei, i-au petrecut la gară pe 
lângă lume multă şi fîmîile şi fetele lor. La 
despărţire Insă când trenul era să plcce, fe
meile şi fetele supărate, s’au acăţat de fere- 
strile şi uşile vagonului, zădărnicind plecarea. 
Dacă ar fi plecat trenul s'ar fi putut întâm
pla o nenorocire, căci ele să acăţau de cu- 
pee. Atunci şefalui de gară ii veni o idee 
ingenioasă. L? spusa tuturora: Bine, dacă 
vreţi să-i petrec îţi, vă las, dar nu în vagon 
ca ei, ci Intr’unul deosăbit în cara să fiţi 
numai voi femeile. Şi zicând aceste, au îm
pins un vagon gol Ia capătul celorlalte şi în 
care cu zor s’au uroat toate femeile, cari 
erau acum mulţumite că pot petrece pe băr
baţi Deabea ce s’au aşezat toate, trenul flu
ieră, să pune în mişcare, ear vagonul cu fe
meile rămâne In gară. Publicul a erupt In 
râs, de frumoasa păcăleală şi de cuminţenia 
şefului de gară.

Prin ţul Alexandru. Dacă prinţul Giorge, 
moştenitorul do tron de pănă acum al Sâr
biei, va rămânea pe lângă abzieerea sa, viito
rul rege al Sârbiei va fi prinţul Alexandru. 
Acesta este al doilea fiu al regelui Petru. 
Mumă-sa a fost fioa principelui Nichita de 
Muntenegru. El s’a născut în Cetinge la 188Sf 
fiind astfel de 21 ani. Prinţul Alexandru a 
fost crescut pentra cariera civilă; el >ă inte
resează puţin de lucrurile ostăseşti, dar iu
beşte ştiinţa şi artele. Cu fratele său George 
nu s’a a flit bine, erau mereu in ceartă. Da 
aceea Alexandru a mers la Petersbnrg, apoi 
în Italia, pe Riviera, de unde B’a rentors de 
curâad In Sârbia şi a fost înrolat în armatîF. 
Sârbii abia 11 cunosc încă, fiind mai mult dos 
din Sârbia.

Atentat. Asupra postului militar dela 
magazinul de praf de puşcă din Timişoara s’a' 
făcut un atentat Un om îmbrăcat ca ofiţer» 
s a  apropiat pe un bidclu de postul militar 
şi a puşcat asupra Iui din un revolver, apoi 
a fugit cu biciclu. Soldatul n’a fost rănit S ’a 
introdus cercetare, dar nu s’a aflat nimic.

Un sat In temniţă. Lucrul, ce e po
vestit aci, B’a întâmplat acum d* curând în 
saţul OttmSnyos din ţara ungurească. Un pro
prietar de acolo, cu numele Ottomoay, locui
tor in Eger, avea o pădure veche, cam 205 
jughere. Proprietarul n’a ţinut păzitor Ia pă- 
dure şi nici nu îngrijia de dânsa. Copaci uriaşi 
bătrâni ca lâ 80—100 ani împodobeau acea
stă pădure. După ani de zile, proprietarul zi
lele trecute a venit să-şi vadă pădurea. Când 
colea pădurea ca’n palmă. Ce făcuseră adecă 
urmaşii Iui Arpâd din Ottmonyos? Pe încetul 
au furat pădurea întreagă. Ştiţi, mă rog, lemn 
d* lemn, pe rând. Proprietarul a pârît comuna 
?> oamenii au recunoscut că au furat pădurea, 
dar sau scuîat cu aceea, că sunt săraci şs 
lipsa i a rilit Ia furat A  fost pedepsit aproap» 
întreg satul cu închisoare, iar proprietarul *  
răma» cu pădurea —  furată.
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Ua pod Fapt. Podul din comuna Blstra 
-din Msramurăş, da preste rîul VişSu, s’a rupt 
Un cărăuş a căzut ca car ca tot in apă, şi 
s’a înecat.

P entra  Bosnia. Foaia >Birliner BOrsen- 
co jrierc e informată din Viena, că despăgu
birea cs o dă împărăţia noastră Turciei, Bă 
va plăiî in 10 Maiu în Londra, în aur. Patru
sprezece milioane le dă grupa Rotschild, iar 
4 0  milioane banca austro-ungară. Suma s  ca 
împrumut al Bosniei, cu chezăşia monarchiii.

Statute aprobata. Ministrul ungar de 
interne a probat statutele însoţirii gr.-cat. de 
înmormântare din Sibiiu.

>Afieşana institut de credit şi economii 
din Turda*. Precum ni-sl scrie din Turda, di
recţiunea acestui institut a împărţit suma de
stinată din partea adunării generale pentru 
scopuri culturale şi filantropice în următorul 
m od: Şsoalei poporale române gr.-cat. din 
Turda-veche a dat 200 cor, Şsoalei poporale 
române gr.-or. din Turda-vechs 100 cor. Pen
tru procurare da manuala gratuite pa sama 
«levifor mizeri dela şcoalele poporale gr.-sat 
din districtul protopopesc al Ludoşului 60 c. 
Socigtăţei de lectură >Inocenţiu M. Clain* al 
clericilor din seminarul greso-catolici din 
Blaj pentru editarea de cărţi religioase morale 
pe sama poporului 20 cor. Mesei um anita
rilor români din Cloj 20 cor. Reuniunei ds 
lectură a femeilor române din Turda 20 cor. 
Reuniunei meseriaşilor români din Turda 20 cor. 
Reuniunii opidane a pompierilor din Turdi
10 cor, Rsuniunei opidane de fanfară din Turda
10 cor. Fundaţiunei »luliu Bardossy* pentru 
premierea şi ajutorarea elevilor dsla şcoala 
poporală română gr.-sat. din Turda 8 43 cor. 
Reuniunei regnicolare pentru ajutorarea alie-~ 
aaţilor însănitoşaţi din Sibiiu 5 cor. şi Reu
niunei regnicolare a surdo-muţilor din Cluj 
•S coroane.

Moară eu vapor arsă. Din Hunedoara 
se scrie, că moara cu vapor a dlui Victor 
Rimbaş a ars cu desăvârşire. Se crede, că fo
cal a fost pus. Pompierii dela fabrica de fer 
au localizat focul, —  în lucrarea lor mai mulţi 
au fost răniţi. Dauna se urcă la 40 mii de 
cor. Clădirea era asigurată.

Vin Ciang’ăii. Cianglii din Bucovina 
vreau să vie acasă —  aşa scria foile ungu
reşti. Na pot însl cu toţii, că au multe nsvoi. 
Ministrul Darâayi va coloniza în primăvara 
aceasta 31 de familii de Ciangăi Ia Deva, apoi 
să fac pregătiri spre a se aşeza alţi colonişti 
în comunele Pestişul-de-jos, Şoimuşul-murăşan 
ş\ Foit.

Kossuth-ateza—K irehsngasse. In co
muna Kevesy din Bacica o uliţi a fost bo
tezată anul trecut: Kosuth-ntcza. Acum s’au 
resgândit Şvabii şi reprezentanţa comunei i-a 
dat uliţei lui Kossuth numele de Kirchengssse 
zicând, că Kossuth a fost duşmanul Nemţilor 
f i  al catolicilor.

Gratis! Gratis! Gratis!
Broşura »Copilul da ţîţă* (Dsr Sâigling), 
scrisă de un medic de copii, clarifică pe fie
care mamă, cum să-şi crească şi nutriască pe 
iubiţii ei copii şi cum să-i scutească ds mul
tele boale fioroase de vară: mânarea foalelui, 
vărsarea şi catarul de Etomach. Trimiteţi o 
cartă poştală lui K u f e k e  R. Viena(Bess) III.

214 i - I
Adunarea „TVanssylvanlel". Bancă 

«le asigurare >Transsylvania* din Sibiiu îşi 
ţine adunarea gsnerală ordinară Duminecă 
în 4  Aprilie c. La ordinea zilei sunt 6 puncta: 
Raportul de gastiuns pe 1908, raportul con
ciliului de supraveghere, întregirea conziliulai 
de direcţiune etc.

Moştenitorul tronului germ an, după 
cum să scrie din Berlin, va merge în 20 A- 
prilie c. la Bucureşti, ca să felicite in numele 
împăratului Wilhslm pe regele Carol din pri
lejul serbării a 70-a a zilei sale de naştere.

La fondul »Victor şi Eugenia Tordă- 
şian pentru înzestrarea fetelor sărace« au 
mai dăruit: Candin Suciu, paroch în MSgina, 
1 cor.; Ştefan Stoicovici, paroch şi prezid. 
al »Reun. rom. de'  înmormântare din M. 
Cristur*, 20 bmi;  Nicolae Todoran, prot. 
(Cetatea ds biltă), soţia sa Isabila n. Cioran 
şi copii lor Eugen, Romul, Ionel şiMSrioara,
1 cor.; Ioan Badila jun,, ecoa..îi Bradu, 20 
buni şi Aiimpiu Oprea, paroch în Săcărâmb,
1 cor.

Confissare. Din Şimleu să scrie, că Nr. 
21 al «Gazetei ds Duminecă* ce s’a trimis 
pe poştă Vineri, a fost confiscat, pe baza 
unei telegrame a procurorului dsla Dobriţin, 
sub cuvânt că a scris în mod agitatoric des
pre războiul cu Sârbia. Să poate că să vor 
fi confiscat şi numeric sosiţi lâ deosebitele 
oficii poştale. Jadele de instrucţiune a luâtun 
protocol lung cu dl Ioan P. Lszar, confi icâad 
şl rsgistrul abonaţilor.

La 28 de ani. Sâmbăta trecută s’au
împlinit 28 de ani dela ridicarea României 
la rangul de regat. Din acest prilej s'a ţinut 
o slujbă d-zeiasă îa Bucureşti la metropoUe şi 
pe Ia regimente s’au făcut serbări militare.

6  rngare. Onor. noştri cetitori, 
când comandă ceva dapă inseratele şi 
anunţările din foaie, sant rugaţi a si 
provoca la foaie, adecă a spune la 
firma, dsla care comandă sau cer ceva, 
câ anunţai t-au cetit în »Foaia Poporului*.

Societatea „Carpaţil“. Duminecă s’a 
ţinut în Bucureşti adunarea generală anuală 
a societăţei ardelene »Carpaţii* sub condu
cerea preşedintelui, d. I. Ţetzu.

După cetirea şi luarea la cunoştinţă a 
raportului despre activitatea culturală şi na
ţională a societăţei, dl A. Bârsan a făcut da
rea de seamă a stării financiare.

S ’a ales apoi noul comitet, alcătuit din 
daii I. Ţetzu, N. Lupan, D. Furnică, N. Mir- 
cea şi Babeş, comercianţi; A. Bârsan, G.Popa, 
Liseanu, I Scurta şi I. Baboianu, profesori; 
V. Tslcu şi V. I. Rasa, advocaţi.

La urmă s'a decis cu mare însuflsţire 
să fie serbată cu deosebită solemnitate ani
versarea mişcărilor ardelene dela 1848, cu pri
lejul zilei da 3 Maiu, când s’a ţinut" istorica 
adunare ds pe »Câmpul Libertăţii* la Blaj.

Cu acesaşi solemnitate se va serba, pre
cum în tracut, aşa şi ds aci înainte, ziua de
24 Ianuarie, aniversarea Unirei Principatelor 
şi a întemeierii societăţii »Carpaţii«.

S'au mai discutat şi s'au luat hotărîri 
chibzuite cu privire la viitoarea activitate cul
turală şi naţională a societăţii.

Da-ale temniţe!. Joi, săptămâna trecută 
a fost lăsat acasă din Seghedin preotul din 
Bârseni Ioan Popovici, împlinindu-şi osânda 
de 14 zile.

Polul sodic al pământului. Este ştiut, 
că să fac multe însercări şi să dă multă si
linţă a să descoperi polii pământului, adecă 
capetele osiei, îo j irul căreia să învârte pe 
nesimţite pământul. Este greu a străbate în 
acele ţinuturi, fiindcă acolo e iarnă vecinică, 
ger cumplit, zăpizi şi mtnţi de ghiaţă uriaşi. 
Cu toite aceste acum a isbutit un inginer en
glez, Shackleton a străbate cu câţiva soţi 
pănă aproape de polul de meazăzi, pănă _ la 
o depărtare de 185 km aşa, că să poate zice, 
că polul sudic al pământului e descoperit.

Teatru german. Atracţiunea aceste 
săptămâni desigur a fost piesa lui lf«nry Bere* 
stein: »IsraeU, o piesă scrisă cu mult spirit 
şi care sS înalţă pănă la tragicul conflict în
tre doue rase, cea semitică şi arică. A fost 
jucat foarte bine.

S’a mai predat afară de aceasta opereta 
»Die Dollarprinzessin*, »S!agerul«, sezonului, 
ce a fost predată în toate părţile atâtea şi 
de atâtea ori, cu succe3 mult moral şi ma
terial. Actorii au jucat cu multă vioiciune. Cu 
deosebire Grassely şi partnera lui, miss Ellis* 
au escelat prin jocul lor. Pe lângă aceştia 
sprintenul Spiegel şi drSgjţa lui partneră, au 
fost dss aplaudtţi, mai cu samă în duetul din 
actul al doilea. In general, întreg ansamblu e 
fost succes.

Dupăcum suntem informaţi, Duminecă, 
pleacă trupa la Făgăraş. Recomandăm celor 
din Făgăraş trupa dlui Bauer, ca una din cel* 
mai bune.

Linia fera tă  Sibiiu—Agnita. In şe
dinţa de Sâmbătă a dietei s'a votat proiectul 
de lege despre linia farată vioinală între Si
biiu şi Agnita. Statul dă voie (concesie) a să 
face aceasta linie şi aşa nu preste m ilt ea 
va fi gata.

A 5-a şezătoare religioasă în  Tdr- 
n lşor. Dominecă îa 22 Martie st. v. (4. 
Aprilie n.) la Florii să va ţinea în paroshis 
Turnişor a 5-a şezătoare religioasă în sala 
şcoalei române, cu un program bogat, com
pus din 10 puncte.,

începutul Ia 1 ore p. m. Cu această 
şirul şezătorilor aste încheiat pănă la anal 
viitor.

In  panorama im perială din Sibiiu, Piaţ* 
mar®, Nr. 9 (lângă palatul Bruksnthal) să va va
dea săptămâna viitoare 5 — 11 Aprilie 1909 î 
Dela Cair la piramide (Egipet).

Panorama e deschisă dela 9 ora dim. 
pănă la 9Vi sara. Intrarea 40 bani, băie{% 
studenţi, soldaţi 20  bani.

Să peats eipSta la tet M l

27 s-42 a lai larg
creai de dfeti sslsesalsFat de IlgiS, 

âtaţu cazaţii Mbi şl sănătoşi, i
P0ŞT1 REDACŢIEI ŞI ĂDMINISTRŢIEI.
1. Ş. în Bărc. (Nr. 21). Cere catalog 

dela fabrica de fer Rieger de sici. Acolo 
afli tot, şi preţul.

St. D. în Bratca. Comandă Dta ds-a 
dreptul dela firma C. Iickeli de aici. (Piaţa 
mică).

G. B. în Bucium Isb. Nu prea avem 
Ioc, mai bine trimite-o la foaia scolastică din 
Blaj sau la >Vatra< de aici.

I. N. dasc. în Craiova. Adresa: Reu
niunea rom. de agricultură, Sibiiu.

Nic. Criş. în Cristiş. Ceteşte mai ca 
luare aminte. Trebuie să scrii de-a dreptul 
la firma numită, spuind că ai cetit în »Fozia 
Poporului* s Noi nu avem cartea.

A l. B. în Petreşti. Trimite 75 bani la 
Reuniunea rom. agricolă, Sibiiu şi îndată 
vei avea cartsa.

Proprietar, editor şi redactor responsabil
Silvestru Moldovan

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltztr.

Societ, pe acţfi pentru comunicaţie 
şi export de ape minerale ungare.

BUDAPESTA, V., Bâthory u. 5.

Depozit principal la dnii Lud. Fnclis 
x  şi I. B. Misselbacher In Sibiiu. *

î n  d ep o zit â â  a flă  şi s â  v â n d  c n  
d e  s tic le  u r m ă to a r e le  a p e  m i n e r a l e :

Apă de Borsz<5k, isvorul principal 
Apă de Borsz£k isvorul Kossuth 
Apă de Borsz£k isvorul Baltasar 
Apă de Bodoc isvorul Matilda 
Apă Baross 
Apă Borhegy
Apă Boholt 55 6~ 30

Apă Vălcele (EUSpatak)
Apă Fels8-Râkos »Măria*
Apă FehărkS
Apă Gloria
Apă de iBvorul Hebe
Apă Horgâsz

Apă Hankd
Apă Kăszon Jakabfalva
Apă Kâszon-Salutaris

Apă R£pât
Apă Selters-săcuiască
Apă Stoiceni (Stoica)



Pag 134 s *@ £ i b & Hr. 12

Sârguinţa, munca, invenţiozltatea şi cruţarea ne ajută Bă ajungem la bani după timp mai lung, dar a 
ne îmbogăţi repede, pe ne?ş ptate, nu e posib 1 decât prin mare noroc, mare- câşî’g. Ds aceea cumpără cei 
mai mulţi oam ni losuri, fiindcă prin aceasta au speranţa statornică, a deveni repede bogaţi.

Cu deosăb:re losunle de -c-1 să reg. ung. priv. sunt iubite pretotindenea, fiindcă din 110.000 lozuri puse 
Sn c'rculaţie c?.ş;gă 55.000, astfel câştigă negreşit tot al doilea loz.

Şansele de câştig* sunt unioe In felul lor, nu esistă în lume un plan de loterie, care sâ fie 
aşa de scl d şi favorab 1.

Atât la emisiune, cât şi la trageri controla şi supravegherea o face guvernul unguress şi din cauza 
aceasta publicul are cea mai deplină încredere faţă de lozurile de clasă.

Norocul e Inoaloalabil! Dela întâmplare atârnă norocul mai multor oameni. In viaţa 
fiecărui om a fost şi sunt momente, cfind îşi poate întemeia norocul! Faceţi şi Dv. o încercare de noroc, cu acel 
număr, care stă lângă numele Dp. sau a persoanei iubite de Dv. care la tragerea mai apropiată va fi prcbabl 
tras cu un cfş'ig mai mare.

Cercaţi-Vă norocel la noi, căci o MAEE norocul la KISS
CAROL KÎSS & Comp.

LISTA
celor 55.000 ds câşt’guri ale 
loteriei de clasă reg. ung. priv. 
a XXIV a, cari vor fi trsse în 
decuris da 6 luni d n cele 110.0C0 

lozuri.

I
?!

1
BironI central:

77 1 - 7

Abel 
Adolf 
Adrian 
Adrien 
Agncs 
Agost 
Akos 
Aladar 
Alajos 
Albcrt 
Alfons 
Alfred 
Alicc 
Amalia 
Aiclrus 
Andor 
Amlrciu 
Anra 
Antalca 
Antonia 
Aranca 
Armin 
Arnotd 
Aron 
Arpad 
Artur 
Atila 
Augusta 
Aurel 
Aurelia 
Balajiu 
Balint 
Bandi 
Barabaşiu 
Beatrice 
Bela
Benedict
Beniamin
Bernat
Berta
Bertalan
Bertold
Blanca
Bcdog
Boldijar
Borb’.Ia
Cristian
Cornelia

105992 Constantin 84012 iFerdinand 91096 Izidor 18608 MarccII 38900 Rosa 39413
90696 Clcr.tntin G7607 Francisc 90450 Izso . 78340 Margareta 8274 Rudolf 93657
8395 U arrsa 7490 Hora 108076 Iacob 86812 Maria 4204 Salamon 22070

91352 Ccsr.riu 4203 Fiorian 37468 Ianca 33836 Marioara 108108 Samson 56364
39767 Cecilia 50539 Florea 39485 Ioan 96095 Mar cu 22211 Samuel 107173
13048 Carolina 2C564 Fodor 96057 Icno 95342 Miltiad 60115 Sindor 91929
406:3 Camila 108043 francisca 108005 Iolan 354 Martin 14769 Sarolta 95339
19709 Bocskc 93659 Frida 78277 Ionas 4955 Mateiu 89283 Simon 102102
94940 1! ori sc a 91304 Frideiic 13026 Iozsa 39406 Malvin 479 Stefania 96063

108059 Daniil 96086 Filip 12701 losif 27291 Matilda 88059 Stanislau 8297
90133 David 4lC26,Gabor 26192 Iudita 108113 M;tty;ts

Mclinda
102195 Scrcna 78469

78300 Dumitru 73S98 Gabricl 39052 luliana 82099 8357 Sidonia 3361
5204 Dsmian 8212 Gaspar 609 Iu I i sica 7481 Melchior 95315 SziMrd 10G993

30759 Dane? 102535 Gedeon 8365 Oilman 24756 Mici 93671 Toma 50809
64b5 Iicsideriu 93660 Grigoriu 91997 Camil 90802 Mihai 78215 Teofil 919385206 Doniocos 90435 Gcrtrud 95001 Carolin 89591 Miksa 37473 Teodor 33808

23142 Dora 10'957 Gcza 26337 Carol 91347 M.lan 57507 Tcrcsia 82627
103911 Dorotia 22152 Gida 29551 Cazmer 73221 Naci 102215 Tcrca 100973106123 Dome 12716 Giztla 88166. Cătălină 27188 Nandor 3855 Tihamcr 7497

488 Dimitriu 813G Gottfiied 21388 Cclemen 2348 Natalia 23141 Tiberiu 4968
102548 Eberhard 12713 Gustav 91504 Clara 106155 Natan 37350 Titu 2942696051 Ed.th 91989 Gy.irfi'u 8193 Clotild 17005 Neli 96069 Tivadar 6231C495 Ed» 8156 Guido 4225 G'nrnd 106027 Ncsti 9894r) Tnbiss 22415

13269 Eduard 8397 George 23703 Cornelia 90084 Nctti 95010 Todor 10804890678 Elek 94990 Gyozo 98055 Cornel 22175 Nicolae 8528 I Jlric 915288287 Elcrr.er 102218 Gyula 8?98 Cristof 9 795 Ni Da 102105 Urban 1656273100 Eleonora 4957 Ghiţă 525 Crstina 64603 Olg» 684 Valentin 1022978134 Elias 90528 Ilcdvig 79S26 Ludovic 71107 Oliver 82106 Valeria 131 0027361 Elb 100971 Ilelera 105997 T.adislau 4953 Orban 63453 Vcnzel 9132478293 Elvira 90766 Henric 4409 Lazar 18601 Os car 94220 Vendel 6 31513619 Elsa 54432 Hermann 88707 Lenard 96075 Ottilia 26578 Vcrona 9500796845 Emanuil 9808 Hermina 108040 Lenke 64227 Odon 91346 Vidu 108386197160 Emil 13167 Hubert 75004 Leo 2335 Otto 58138 Victor
A V  <J \J V

8700150566 EmiFa 99655 Hugo 91329 Laura 73816 Paul 90710 Victoria 6765038898 Emma 8835 Ibolyka 78457 Leontin 3356 Paula 37469 Vilma 4471263613 Endre 19121 Ida 8295 Leonora 48C Petru 102144 Viliam 51351194 Ema 106054 Ignate 1C2290 Lidla 3 7451 Piroska 1Î004 Vince 10715228000 Emestin 68455 llca 8301 Lina 108079 Pista 3375 Walfpr *4*818323
9802

Erro
Ervin

48157
79301

Ilie
Ilmâ

64619
57570

Livia
Lorant

8317
22272

Pongraţ
Rachel

107624
37340

Wladimir 102496
7r\U*n AQCm91537 Elisabeta 8243 Ileana 41586 Lipot 89985 Rafael 90709 Zseni 231064205

13195
Etel
Eugenia

80076
90729

Irimie
Irina

39596
8184

Lorenţ
Lucia

108393
106161

Regina
Rene

4213
39416

Zigmond
Zofia
Zuzana

27355
45183
6886878462

107658
Eva
Fabian

107151
6472

Irma
Istvân

78256
39054

Ludmila
Lucaciu

17001
54442

Rezso
Richard

198379 
421439063 Fani 54722ilvan 105981 Ludovic 107621 Robert 7830273314 Felida 91937 Ivor 9813 Magda ■ 40644 Roland 22189102182 Felix 29152 ilzabela 107248 Mano ' 102104 Rozalia 87459
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PREŢUL LOSURILOR I. CL:
o optime . . . .  . . . . Cor. 1.50
o pătrime............................... ........ 3 . _
jumătate . •...........................  ,  0 .__
întreg • > 12.^“-

Tragerea:
la 19 şi 21 Maiu

Vă rugăm a tăia acest bilet şl a nl-l trimite:

B I L E T  d e  c o m a n d ă .
La cassa de schimb CAROL K ISS & Co. soc. pe acţii.

BUDAPESTA, IV., Kossuth Lajos nr. 13.
Rog a-mi trimite .— .............. . iosuri L das5 XXIV. loterie

Ş» planul oficios. 2

Preţul de Cor. {îl trimit anex în maree poştale, 
îl trimit deodată cu avis postai,
s J . l  - j : — •

Adresa
es&ctă

să-l ridicaţi per rambursă 
(Ce nu doriţi, Vă rog a şterge).

Numele : ........... .....................
Localitatea str., n-rul casei:
Posta ultimă (comitat): ____

Societa te  de b an că pe aeţH. 
C olectară principală a  lo terie i do clasă 

reg. urg-. priv.
Budapesta IV. Kossuth Lajos u. 18. imaiă: Rakoczi ut 55.

CUM V Â  C H I A M Ă ?
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Institut indigen. Banea de asigurare

„TRANSILVANIA"
O întemeiată la anul 1868atu &it>ftiu

în  Sibiiu» strada Cisnădiei ural 5 (edificiile proprii)»
asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 21 11—52

Mir* goniră pericolului ds inoiidiu şl esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc.
.■= a su p ra . v ie ţii o m u lu i

tn toate combinaţiile, capitale pentra casai morţii şi ca termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
=  Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. =  
Valor i asigurate contra incendiului: 54j Capitala asigurate asupra vieţii: 

95,810.412 mhnmum. % ■■ 9,882*454 ooro&zia
Dela întemeiara institutul a solvit: 

pentra despăg. de incendii 4,484.278.836. pentra capitale aslg. pe lia ţă  4,028.118.12 e.
Oferte şl ori-ce informaţiuni să pot primi dela: 

Direcţiunea îa Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I,, curtea I., şi 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, 

precum şi dela subagenţii din toate comunele mâi mari.

Publicare de licitaţi©.
In localităţile de birou a institutului de_ ama

net sibiian, strada Măcelarilor Nr. 19 să ţine In

11 Maiu n. 1909
$i în zilele următoare, întotdeauna dela 8—12 oare 
a . m. ţi 3—6 p. m.

l i c i t a ţ i a
obiectelor amanetate, cari au avut scadenţa pănă 
In 81 Martie 1909. Preţioase şl hărţii de valoare 
pănă inel. la Nr 1236 ex, 1908, efecte şi mirfuri 
pănă inel. 1655 ex. 1908.)

Marţi în 11 Maiu s i începe cu vânzarea pre
ţioaselor. Joi şi Vineri vin la licitaţie efectele.

Amanetele (zăloagele) cu scadenţele espirats 
să pot scoate sau amaneta de nou pănă la începerea 
licitaţiei. Corespodenţe privitoare la aceasta să con
sideră numai atunci, dacă sosesc cel uault pănă in 
■■9 Maiu c. şl cti hârtia de amanetat va fi trimisă şi 
o sumă, care sa acopere interesele şi spesele pentru 
prolongire, sau în cazul scoaterei, a.ară da interese 
şi spese, să acopere şi împrumutul.

Onor. p. t. public să face atent în propriul 
său interes, să nu amâne pe zilele ultime scorterile 
sau proîongirea amanetelor.

O b serv a re . Sumele întrecătoare dela licitaţie 
să pot ridica în orele oficioase în decurs de trei 
ani, calculaţi dela ziua de licitaţie prin restituirea 
hârtiei originale de âmanet la c&sa_institutului. Dopa 
acest timp acele se predau autorităţilor spre scopuri 
de folos public. 79 1 - 3

S i b i i u ,  20 Martie 1909.

M M  de amanetare sibiian.

a®»®!

Marca de scutire: „Anker“

.iniment Capsici comp.,
Înlocuitor pentra

Anker-Pain-Expaller
este un leac de casă valorat de mult, care 
s i  foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigura 
—  la podagră, reumatism şi răceli. =  
MatiHa Din cauza imitaţiilor de puţină va- 

loăre să fim precauţi la cumpărare 
si să primim numai sticle originale In 
utule cu marca de scutire „Anker ţi cu 
numele Bichter. Cu preţul de 80 ţ t l j  

cor. 2—  să capată aproape în ţoate far
maciile ■ Depozit principal la Ioaif TSrSk, 

farmacist în Budapesta»
Farmacia lui Dr. Riehter la 
:: „Leul de aur* în Praga. ::
_____ şoseaui Elisabeta Nr. B nou. =  

Espediţie zilnică. 199 27-42

Lido^ig Verauţ j
e r o i lo r  d® b ă r b a ţ i i  

gliii* straia G m ikiM  ar. 11,
K»sommd& p. I. p&blisoSei

{
cele  m al n on e stofe de  
prim ăvară im m are aio rtim eat

■ n m t & ţ U f t
WBlis i t e  seism, peatra ialis  
ie - bărbaţi stefe m g lm eşil 

şi imdigeme, iia eml 
m  wmmA iapă fâaăsafă sela rai 
«şofau® vestminte pmmmi fatke, 
Jaqmete, şi Mr® ie  .«a 
pseţoti foarte moâsa&ta.

DeeaeMtă ateaţiiae Mnitft 
noutăţi® de otofe pmtm par& U  
a i u r i i  şl BE s f k a e, îasi sa afli 
iotieasai ia iepoiil bogat.

âsnpsns ®oa-
!a  a ts is ifs l Eacss f e l  p®B§ 

mit a atrag® deosebita atenţiune a 
oa. âomni preoţi fi teologi absolveaţi

la sasuri d« artisţi @§aS8®)I®« 
sms na d a i esnplot â® hatau fa taap
i®  I #  ®FS. 81 1 -

TJniforme pentru voluntari, cum şi 
tot felnl da articli de uniformă, după pre
scripţie croitura cea mai nouă.

Pentra vinderea rezervelor ofer
Şcoalele de pomi
ale lui Fr. Caspari et Comp

Mediaş (Transilvania)
cu preţuri scăzute toţi articli din şcoala 
de pomi, anume: pomi cu fructe nobile 
de tot soiul, agrişi şi strugurei, smeură, 
frăgari, tufe de decor, pădureţi, plante 

pentru gard viu, conifere, roze etc. 
Listă de preţuri la dorinţă franoo 

88 1—8

'  Vânzare de moşie.
Să face cunoscut, că părţile parcelate 

ale moşiei I o s i f  H o c l i  aflătoare in hotarul 
comunei B a l a  (Bell, Bjlya), încă 148 jug. 
cat. 225 stânj. □  să vând din mână liberS 
pe cale de licitaţie, în 15 Aprilie n. a. c.

Totodată partea de moşie de 78 jug. 
ca t 45 stânj, □  asemenea parcelate şi afli- 
toare ia hotarul Vurpărului, să vor vinde în 
licitaţie celui ce va oferi mai mult, cu parcela 
—  preste dorinţă cel puţin a trei cumpărători 
dar tot neîmpărţite. —

Moşia constă din ar&tor şi fâaaţ şi cu. 
deos bire cea din hotarul Vurpărului ar fi 
foarte potrivită şi pentru pă sunat.

Vânzarea să face cu parcîla, conform 
planului de parcefare publicat îa »Landwirt- 
schaltlichîn Blătter fur Siebenburgen* Nr. 5 0 , 
dela 13 Decemvrie 1908 şi preţurile parcelelor 
stabilite acolo vor servi ca preţ de strig tre .

Informaţii m ii de aproape cum şi pla
nuri de parc si are să pot căpăta la H e n r l c h .  
W a g n e r ,  proprietar în B a i a  (Balya), co
mitatul Târnavei-msri. 87 1—2

± & t i k 4 c M d d e i M e k i d U t  

De arândat
3 odăi şi 2 grajduri, cu o şură mare şi gra
dină, să afli în Sibiiu, Târgul Vitelor Nr. 3 
Doritorii să adreseze la proprietarul Ia adresa 
de mai sus. 82 1—2

1 F r m s s ţ e a ,
Cea mâi ferbinte dorinţă a fiecărei dame 

este fâră îadoială: a fi tot mii fumoasă şi 
peatra a ajunge acest scop, să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi văpseşte fiţa  ea mijloace de 
necrezut, ceeace îa cele mii multe cezuri are 
ds urmare ,că faţi în loc sS derie mai fru
moasă, să ruinează în de aşa, încât este lipsă 
de timp lung şi de o îngrijire estrem de mire 
pănă-ce să restaurează iarăşi.

Resultatul unic în lume, ce l-a obţinut 
farmacistul din Atad Clemente de Foldes cu 
Margit-Crema a sa (ca deosebire în Francii 
şi Germmia), a îndemnat pe miîţi a imita 
acest mijloc de renume universal, nestricăcios 
şi care siogur are efect miraculos contra tutu
ror necurăţeniilor din faţ4, pistrui, p :t î  de 
ficat, bubiţe etc. Aceasta natural, că nu a succes 
nimănui, de oare-ce secretul preparării Margit- 
Cremei nu-1 ştie decât inventatorul şi produ- 
centul, care îşi păstrează acest secret, pregă
tind întotdeauna singur acest preparat. Mar
git-Creme este prin urmare tot egal, prelu
crarea este întotdeauna îngrijită, din care câuzi 
efectul este rapid şi sigur. De aceea să admo- 
ni’ză damele cu toată seriozitatea a nu-şi unge 
faţa ca tot felul de alifii; să se folose iscă 
numai un astfel de mijloc care să repomandă 
şi de medici vestiţi englezi, americani si fran- 
ccîi, ca un mijloc cn efect sigur, nestricăcios 
şi pentru conservarea frumseţii. Acest mij
loc cosmetic (de frumseţe) pe renume univer
sal este Margit-Creme' a lui Foldes, care 
deja după ofolosinţă de 4 —5 zile schimbă total 
pielea feţii, depărtează pistruii, petele de ficat, 
zgrăbunţele, mitesseri, roşaU feţii şi a mânilor, 
dă feţii frumseţe ideală, vioiciune şi înfâţoşare 
tinerească. Pe lângă această Margit-Crâmee de
plin nestricăcios. Un borcănel costă 1 Cor. unul 
mare 2 Cor. Şăpuu-Margit 70 fileri. Pndrâ- 
Margit (alba, rosa şi crdme) 1 C Toate mijloacele 
aceste să pot folosi şi separate Margit-Creme 
ului Foldes să capătă în toată lumea în fiecare 
farmacie mai mare, dar’ dacă undeva nu s’ar afla 
să ne adresăm direct la inventatorul: Clemente 
de Foldes, farmacist în Arad. 78 A 1—8

Să capătă în Sibiiu la:
Fabricta Gnido, farmaeie.

Gnstav Meltzer, fabrică de săpun.
Meltzer, Parfumerie.

Molnar I. G., farmacie.
Morscher K., droguerie.

MiiUer K ,, farmacie.
Rummler E., farmade.

Fisael şi Schmidt, W . Frohlich, în Agnita.
A. W. Lingner, în Sighişoara.

Obert Iosif, în Mediaş.

»
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„Sucursala băucei corner-
înfiinţată îo ana! 1841.

ciale ungară din PESTA'1
îbiin, Piaţa mare Nr. 3.

Capital dc acţii de r«ZCf\/e Cor. 94,200.000.—  ■ Centrala In Budapesta.

Primeşte bani cu libele de depunere
ş! plăteşte lără nici o abzicere, pe lângă cea mal favorabilă percentnare,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare, 
încasează cupoane şi efecte sorţite, 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

Toate Informaţiile dorite să dan cn plăcere. *^8
75 2—

9700 pantaloni ds dame
sleia o licitaţie de concurs. Acele sunt din cel 
mai fin şifon natural, cu broderie veritabilă 
fi să trimit cu rambursă bucata cu Cor. 1.75.

7800 de ciarsafuri 
«

din ţăsătura cea mai fină, lăţimea 155 cm.
lungimea 230 cm. bucata Cor. 2.35.

^Casă de articli ocazionali 
6o 5-10 Emanoil Rotholz

Vienn, VII. Nenstiftgaise 77.
Comandele trebuio să fie în Viena cel mult 

pănă Miercuri. Corespondenţă în toate liaibile.

Hemai pomenit de ieftin!!
600 bucăţi numai cu fl. 1*85.

Un orologiu de preciziune escelent cu gftranţă 
•Je umblare rcgujată, ca tragere 86 oare, împreună 
ot lanţ aurit, un ac excelent de cravată cu simili 
briliant, 1 inel aurit cu peatră imit. pentru domni 
ţi dame, 1 colier escelent, podoaba cea mai mo
dernă pentru dame, din circa 160 bucăţi perle ori
entale, 1 garnitură minunată de bumbi de mcnjetc, 
de gulere şi de pept, gar. 8% aur doubîe, 6 bucăţi 
batiste de in veritabile, rccvizite de scris eleg. d’c 
aifcel pentru buzunar, 1 oglindă de toaletă escelentc 
tn etui, 1 săpun de toaletă aromatic, l notiţ leg. 
fin, 72 buc. peniţe engleze de cancelarie, 20 obiecte, 
de corespondenţă şi încă 395 diverse obiecte, neîn- 
cunjurate de lipsă in casă. Toate la 61a!tă cu oro
logiu cu tot costă numai fll. 1-85. Expediţie per 
rambursă prin

casa de export

H. SPINGARN, Cracovia, Nr. 136.
La cumpărare de 2 pachete dau gratis un fru- 

saos briceag cu doue limbi. La mai mult de 2 pachete 
îa fiecare câte un astfel de briceag. 9 8 —

Pentm-ce nu convine banii numai decât retour.

inală favorabilă
pentru neguţători,'acolporieri şi privaţi

40 metri reste numai 15 Cor.!
Zephire admirabile pentru haine, pânză 

albă escelentă pentru albituri, haine de pat 
(Kanafass) colorate veritabil şi Oxford colorat 
duplu I-a, pentru cămăşi.

Lungimea resturilor 6 — 12 metri, ga
rantat fără cusur I-a şi bun pentru spălat.

Cel mai mic pachet: 40 metri cu 15 C. 
m  rambursă. 84 1—1

Pentruce nu să potriveşte să trimit banii 
numai decât retour.

L a  cumpărări mai mari 3 %  scăzământ.

S. STEIN, ţăsătorie ds jolgiu
—  Nachod în Boemia. — ;

325ZSS«52355Z2£2EE33S£ 3533E3F323

Gustav Diirr
m o o la a 'ja îo .

Magazin da maşini de cusut şi d8 veloeipede,:
E î b i l n ,  IP la ţa -m » ? ©  m p . 1© .

Recomandă deposital ecn isara ţi bine osostaft 
" J 60 40348 feîoxiîede sasşiai de osueut mai ?enoiniîo 1 

/ . ; <■\'j ^  fabsisî străina ţi inâlgcna jpa lângă cdq pseţ 1
l i i T ^  '■ f  fo5rtB “ ° âCTal- se n -  :

4 % , ţ
Ca 8pssislit<1ţi se rasosaantlS Ba*fisIIe da arurct

Mei â Mmwm®, i, i. Pfaf. j
li  , Y  ' '  ' Tonta ssaretosiîs «rsşinHo* do enset do qsI-sq 

-r- ^  feîpîces-aase, eurele, ©M ari fl&oşl alteia se cftS '■ 
îatotâcaana m dspoaitni caca, Reparaturi!© la maşiaiîa de 3oqdî do ori-ee : 

: fel sSni eaccnîate prssaţrt, ieftin şi eosaştieaţi&s em garanţia Pentîn
srosnf c-.nrap&vvtH <Sr?a p*?** ,}an & ani ţm ra’Min

atnMBsua*.

O s e r s  si B a u e r
V I E N A  X X . ,  Dresdnerstrasse 81-83/a.

=  Filială pentru Ungaria: B U D A P E S T A  V I . ,  Podmaniakygaase 18. =

Locomobile cu benzin
Fabricate recunoscute de clasa primi. Garnituri complete de îmblătit 

Hotoare .n benzin. Motoare cn gaz „ M«..
rorţa de mânare cea mai ieftină din nrezent 10 o , ,  .------------ --------:----- .

p " f e Şî 0t a c " niam' nle “ â' a" '  Condita de ^ " fS uÎS  d“  ""e'e
In timpul din urmă am furnisat garnituri de fmhiatîf ,n  » „
Schlosser Ioan, Sas-Veseus, 8 H Plrani dr tahislS Il intre altele următoarelor firme: 

rească 1. Alba Iulia 8 HP aranj. de îmblătit. Nicolae m  h  fP Bucerdea-vinoasă-ungu-
Faff Miţâly, Felso-Bajoan, 4 HP aranj. de îmblătit wn„v_ ’ 5e ’ • Sibuu, 10 HP aranj. de îmblătit. 
de îmblătit. Doczy, Csikszereda, 10 HP aranj. de îmblătit aUm ’ Betlllen-Sz.-Miklds 4 HP aranj. 
-—--------------  ' . 39 4—26

i'en tru  tipar responsabil Henric Meltzer.
Cerneala de imprimat Otto Baer, Drezda-Budapesta.


